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ВСТУП 

Відповідно до КЦЗУ забезпечення пожежної безпеки є невід’ємною і 

частиною державної діяльності відносно охорони життя та здоров’я людей, 

національного багатства і навколишнього природного середовища. 

Проблеми пожеж за останні п’ять років набули глобальних масштабів і 

торкають не тільки національні, але і міжнародні інтереси. Щороку на Землі 

виникає більше 1 мільйону пожеж, тобто, в середньому, кожні 5 секунд у світі 

трапляється пожежа. Більш того, кількість цих пожеж збільшується, як і збитки 

від них. Щороку у світі на пожежах гине понад 60 тисяч чоловік, отримують 

опіки і травми більш, ніж 1 млн. чоловік, людство несе колосальні матеріальні 

збитки. 

За даними масивів карток обліку пожеж, що надійшли з територіальних 

органів управління ДСНС за 12 місяців 2018 року в Україні зареєстровано 78 

608 пожеж. Порівняно з аналогічним періодом 2017 року спостерігається зменшення 

кількості пожеж на 5,4 %, прямі матеріальні збитки збільшились у 7,8% рази, 

побічні – у 4,5% разів. 

Кількість людей, загиблих унаслідок пожеж, збільшилась на 7,5%, травмованих 

на пожежах збільшилась на 2,8 %. Внаслідок пожеж загинуло 52 дитини. 

На 27,2% більше знищено та пошкоджено будівель і споруд, на 25,7% - 

автотракторної та іншої техніки, на 91% - грубих кормів, у 2,4 рази більше загинуло 

тварин. 

Матеріальні втрати від пожеж склали 8 млрд 279 млн 119 тис. грн (з них прямі 

збитки становлять 2 млрд 198 млн 358 тис. грн, а побічні – 6 млрд 80 млн 761 тис. 

грн). 

За звітний період виявлено 2009 загиблих на місці пожежі, з них – 52 дитини. 

Внаслідок пожеж загинуло 1956 людей, в тому числі 52 дитини, 1515 людей 

отримало травми, у тому числі 122 дітей. 

Щоденно в Україні в середньому виникало 215 пожеж, матеріальні втрати 

складали 2.7 млн. грн. Кожна пожежа в середньому завдавала державі прямих 

матеріальних збитків у розмірі 28,0 тис. грн. 



Изм. Лист № докум. Підпис Дата 

Лист 

3 
НУЦЗУ 4.15-07 ППНП. РПЗ 

  

 

Кожного дня в наслідок пожеж гинуло 5 і отримувало травми 4 людей, гинуло 4 

голови худоби, вогнем знищувалось або пошкоджувалось 70 будівель або споруди 

та 13 одиниць техніки. 

За період, що аналізується, на пожежах було врятовано 2 335 людей, у тому 

числі 350 дітей; матеріальних цінностей на суму близько 6 млрд 185 млн грн. Крім 

того, під час ліквідації пожеж врятовано 26 838 будівель і споруд, 2 149 одиниць 

транспортних засобів, 1 765 голів худоби, 51 388 свійських птахів, 1 604 га хліба на 

корені та 804 га хліба у валках. 

Відповідно ДО мети були визначені такі завдання для дослідження: 

• вивчити основні нормативно-правові акти з питань пожежної 

безпеки; 

• провести аналіз пожежної безпеки об’єкта; 

• аналіз відповідності будівельних конструкцій діючим нормативним 

актам з пожежної безпеки, наліз системи протипожежної о захисту об’єкта; 

• провести розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі; 

• розробити та запропонувати обґрунтовані організаційно-технічні 

заходи щодо підвищення рівня пожежної безпеки об’єкта. 

Збитки наносяться не тільки економіці, але і культурним пам’яткам як 

національного, так і світового значення: музеям, бібліотекам, храмам і т.д. 

Крім того, пожежі забруднюють повітряне і водне середовища, знищують 

природні ресурси, від чого також збільшуються економічні збитки. 

Пожежі стали серйозною проблемою для багатьох країн, і з кожним роком 

все збільшується негативних вплив їх па економіку і екологію, вони все 

частіше загрожують життю та здоров’ю людей. 

Сьогодні з’явилися труднощі економічної обстановки, погіршився стан 

пожежної безпеки в державі, що видно у таких негативних тенденціях: 

- зниження рівня пожежної безпеки підприємств і населених пунктів у зв’язку 

з недоліком їх забезпечення; 

- невиконання державних цільових норм по забезпеченню пожежної безпеки 
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при незадовільному фінансуванні; 

- погано перевіряємий ввіз в Україну пожежонебезпечних речовин і 

матеріалів; 

- безвідповідальне ставлення керівників до питань забезпечення ПБ; 

- скорочення усіх видів пожежної охорони; 

- зростання кількості комерційних підприємств ( в тому числі учбових), 

головною метою яких є отримання прибутку, безвідповідальне ставлення до 

ПБ. 

Вирішенню проблеми пожежного забезпечення, збереження матеріальних 

цінностей, життя і здоров’я людей (дітей) місцевими органами виконавчої влади і 

органами місцевого самоврядування, відомствами, ще не приділяється достатньо 

уваги, в тому числі щодо якості виконання нерівних документів по вивченню та 

умінню застосовувати правила пожежної безпеки, знанню дій на випадок пожежі, 

особливо в загальноосвітніх та учбових закладах. 

За оцінками спеціалістів пожежі сьогодні є однією з серйозних причин 

витрат ресурсів, матеріальних цінностей і людського потенціалу України , а 

пожежна небезпека техносфери досягла загрожуючи розмірів і стала в один 

ряд з іншими національними проблемами. 

В Луганській області мережу шкільної освіти представляють 12 

загальноосвітніх навчальних закладів: школи, школи-гімназії, ліцеї, музичні 

школи, дитячо-юнацькі спортивні школи, міський та районні будинки дитячої 

творчості та ін. 

Окремої уваги заслуговує ЗОШ №1, І-Ш ступенів, яка є об’єктом з 

масовим перебуванням людей (відвідують близько 500 учнів та 

обслуговуючого персоналу) та характеризується певною пожежною 

небезпекою. 

Метою виконання дипломної роботи є проведення аналізу пожежної 

небезпеки та розробка організаційно-технічних заходів щодо підвищення рівня 

пожежної безпеки загальноосвітньої школи. Тому, обрана тема є актуальною. 
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РОЗДІЛ І. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТА 

1.1. Загальна характеристика об’єкта 

Лозно-Олександрівська ЗОШ №1 знаходиться за адресою вул. Історична, 65. 

Ділянка школи має огородження та озеленення. На ділянці розташовані спортивна 

та господарська зони. Проїзди до будівлі школи мають тверде покриття, а 

територія школи - заасфальтована. Проектом прив’язки школи до діючої забудови 

передбачені відстані до житлових будівель індивідуальних забудовників, магазинів 

та інших будівель та споруд. При будівництві школи враховані техніко-економічні 

та експлуатаційні показники щодо доцільності розташування будівлі з урахуванням 

перспективи будівництва міста, його інфраструктура, газифікації та водопостачання. 

На пожежу виїжджають: по району виїзду - ДПРЧ - 27, на допомогу при 

підвищеному номері - ДПРЧ - 6. Знаходиться людей: вдень – 442 дитини; кількість 

обслуговуючого персоналу - 52 чол. вдень, а вночі - 1. 

Характеристика будівлі. Будівля школи розміром 90x25x12 м має два поверхи, 

стіни - цегляні, перекриття - дерев’яне, перегородки - цегляні та дерев’яні. Покрівля 

- шиферна по дерев’яній обрешітці. Зовнішні пожежні драбини відсутні. 

Незадимляємі драбини відсутні. Системи димовидалення - відсутні. Евакуація 

проводиться по двом внутрішнім сходовим клітках. Місце відключення 

електромережі - електрощитові на першому поверсі. Місця перебування Л3Р, ГР, 

СДОР - відсутні. Протипожежні перешкоди - відсутні. Підлоги дощаті, лінолеумні, 

паркетні, з керамічної плитки, мозаїчні. Двері та вікна - дерев’яні, однота 

двостворчаті. Опалення, водопостачання та електрозабезпечення і централізоване. 

Пожежні крани розташовані на коленому поверсі біля сходової клітки - 4 шт. по 

2 на кожному поверсі. Пожежні гідранти розташовані за адресою: вул. Історична 65 

і має діаметр 150мл, та знаходиться на відстані 50 метрів від території школи. 

На першому поверсі розташовані їдальня з кухарським приміщенням, хол, 

побутова кімната, клас хімії з лаборантською кімнатою, клас іноземної мови, клас 

математики,  клас історії, клас української мови, початковий клас, клас фізики з 

лаборантською кімнатою, роздягальня, бухгалтерія та кабінет заступника директора. 
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На другому поверсі розміщені спортивний зал, вчительська фізкультури, актова 

зала, побутова кімната, роздягальні для дівчат і хлопців, вчительська, бібліотека, 

кабінет секретаря директора, кабінет директора та класи зарубіжної літератури, 

німецької мови, клас біології з лаборантським приміщенням, клас інформатики та 

клас креслення. 
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1.2. Аналіз наявності горючих матеріалів 

Кожен об’єкт чи будівля в залежності від конструктивних і об’ємно-

планувальних рішень, кількості пожежного навантаження, наявності потенційних І 

джерел запалювання й інших факторів має визначену пожежну небезпеку. І 

Пожежна небезпека об’єкта в цілому характеризується можливістю виникнення 

пожежі, а також умовами, що впливають на її розвиток. 

Загальноосвітні школи відносяться до будівель з масовим перебуванням людей. 

Згідно ПКМУ України №715 від 05 вересня 2018р. «Про затвердження критеріїв, за 

якими оцінюється ступінь ризику від провадження господарської діяльності та 

визначається періодичність здійснення планових заходів державного нагляду 

(контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки Державною службою з 

надзвичайних ситуацій» школа являється об’єктом з високим ступенем ризику. 

Пожежна небезпека подібних об’єктів у першу чергу обумовлюється присутністю 

дітей, а також великим пожежним навантаженням, різноманітними джерелами 

запалювання і розгалуженою мережею шляхів поширення пожежі. 

Пожежне навантаження становлять тверді горючі речовини й матеріали (меблі, 

тканини, папір), рідини й гази, й може становити до 50 кг/м
2
. При пожежах у 

будинках подібного призначення, найбільшу небезпеку для людей, особливо в 

перші хвилини горіння, представляє дим. Небезпечне ДЛЯ ЖИТТЯ ЛЮДИНИ 

задимлення окремого приміщення, в якому відбувається горіння, може наступити в 

лічені секунди. У будинку школи широко застосовуються матеріали, як ДСП та 

деревинно-волокнисті плити в меблях й офісному устаткуванні.; папір; ватман; 

пресований картону перегородках; деревина в різних виробах. Крім того, горючі 

полімерні матеріали у вигляді поліетиленових і поливинилхлоридних виробів, 

полістирольних плиток, капронової вати, пінополіурстанових і склопластиків 

становлять більшу небезпеку для життя людей, при виникненні пожежі й сприяють 

його поширенню. Як приклад Полістирол – легкогорючий матеріал, 

використовується для обробки приміщень, приладів, побутової техніки. 

Температура запалення 484-496
о
С при згоранні виділяється теплота до 41900 кДж/кг 

(більше, ніж при горінні газу). 
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Розпадання полістиролу починається вже при температурі близько 80
о
С. До 

складу продуктів розкладання пластмаси, виготовленої на основі полістиролу 

входять стерол, окис вуглецю, ціанистий водень, акрилонитрин, дибутилфталат, 

фосген. Полістирол володіє високою диму утворюючою здатністю. 

Поліуретан – легкогорючий матеріал, використовується в основному на 

виготовлення оббивки м’яких меблів. При горінні виділяє до 31850кДж/кг теплоти. 

При температурі вище 170˚С горить з виділенням жовтого диму, що містить 

ціаністий водень(синильна кислота), ізоціаніди, концентрація яких у повітрі при 

пожежі становить реальну небезпеку для життя людей. Максимальне виділеня 

ціаністого водню і оксиду вуглецю відбувається при температурі 530 - 560˚С. У 

продуктах пролізу і горіння антипіринових поліуретанів виявлені фосфоровмісні 

речовини ,ще більш токсичні ніж окис вуглецю і ціаністого водню. При розкладанні 

поліуретану при температурі 800˚С виділяється диму близько 30% його маси і 70% 

газів. 

Токсичність окремих з’єднань, які утворяться при горінні й розкладанні 

пластмас. Вивчена досить добре. Смертельна концентрація токсичних речовин у 

повітрі при короткочасному впливі на людину й гранично припустимі концентрації 

по санітарних вимогах, відповідно становлять, г/м
3
: ціаністий вожень, - 0,32 1й 

0,0003; двоокис азоту - 0,24 й 0,005; хлористий водень — 1,5 й 0,005; окис вуглецю - 

З й 0,002. В умовах пожежі концентрація цих токсичних речовин у повітрі може в 

десятки разів перевищувати зазначені величини, що скорочує й час безпечного 

перебування людини в палаючому будинку. Варто також мати на увазі, що продукти 

горіння й розкладання полімерних матеріалів, впливаючи на пожежну техніку, 

виводять її з ладу, а також значно знижують стійкість повітряно-механічної піни. 

Висновок: Отже, ми бачимо, що ті горючі матеріали, які знаходяться у 

приміщеннях школи є дуже небезпечними через виділення великої кількості 

продуктів горіння. Особливо небезпечними для життя людини є полімерні матеріали 

(пластмаси, каучуки і ін.). бо їх хімічний склад при утворенні продуктів горіння 

дуже токсичний та являється смертельним для людини. 
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1.3. Аналіз можливості виникнення джерел запалювання 

Джерелами запалювання можуть бути відкритий вогонь й іскри, тепловий 

прояв електричного струму й атмосферної електрики, тепловий прояв механічної 

енергії й хімічних реакцій, атмосферна електрика, а також при виконанні електро та 

газозварювальних роботах, або при несправності електрообладнання. Продукти 

горіння й полум’я в суспільних приміщеннях можуть поширюватися по горизонталі 

й вертикалі через дверні, віконні й технологічні прорізи, сходові клітки, 

вентиляційні й інші інженерні комунікації. Сприяє інтенсивному поширенню 

пожежі облицювання шляхів евакуації горючими матеріалами, використання 

килимів у залах, коридорах і на сходових клітках. Вологість речовин і матеріалів у 

суспільних приміщеннях становить звичайно 8-12%, що також сприяє швидкому 

запаленню цих матеріалів і поширенню вогню по них. Дим особливо інтенсивно 

поширюється по вертикалі, чим викликане швидке задимлення сходових кліток 

(ефект димаря). Іноді можливо сховане поширення вогню усередині підвісних стель, 

під знімними підлогами (фальш підлогами) і т.д. 

Отже, як ми бачимо, джерелом запалювання для приміщення школи може бути 

що завгодно, навіть необережно кинутий недопалок чи сірник. 
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1.4. Аналіз шляхів розповсюдження пожежі 

Поширення пожежі та продуктів горіння в громадських будівлях може! 

відбуватися по горизонталі і вертикалі, через дверні, віконні і технологічні прорізи, 

1 ліфтові шахти, сходові клітки, вентиляційні й інші інженерні комунікації. Сприяє, 

інтенсивному поширенню пожежі облицювання шляхів евакуації горючими 

матеріалами, використання килимів у залах, коридорах і на сходових клітках. 

Вологість речовин і матеріалів у суспільних приміщеннях становить звичайно 812%, 

що також сприяє швидкому запаленню цих матеріалів і поширенню вогню по них. 

Дим особливо інтенсивно поширюється по вертикалі, чим викликане швидке 

задимлення сходових кліток (ефект димаря). Іноді можливо сховане поширення 

вогню усередині підвісних стель, під знімними підлогами (фальш підлогами) і т.д. 

У разі пожежі в будівлі школи шляхами поширення пожежі будуть горючі 

матеріали, які знаходяться в майстернях і класах, горючі будівельні лицювальні 

матеріали будівлі, вентиляційні канали. 

Школи відносяться до об’єктів з масовим перебуванням людей, тому при 

пожежі можлива загибель людей, що зумовлено складністю й незнанням планування 

приміщень, недостатньою організованістю евакуації людей. Пожежа в школі може 

викликати важкі наслідки через великі внутрішні обсяги, не розділених 

протидимними та вогнестійкими перешкодами; нещільного примикання 

міжповерхових перекриттів до зовнішніх начіпних панелей; прорізів й отворів у 

стінах, перекриттях для проходження силових і слабкострумових мереж; загальної 

для всього будинку систем кондиціонування повітря; горючої обробки, 

облицювання стін і стель; широкого застосування спалених матеріалів, і особливо 

пластмас, в устаткуванні, меблях, для пристрою підлог, в ізоляції електропроводки; 

незадовільної технічної експлуатації будинку. 

Найбільш небезпечними приміщеннями будівлі школи з точки зору пожежної 

небезпеки с столярня і слюсарня, підсобні приміщення, приміщення для зберігання 

спортивного інвентарю, спортзал та актовий зал, бібліотека з книгосховищем, 

кабінет хімії з лаборантською, їдальня. 
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Висновок: Виходячи з вище сказаних слів, ми приходимо до висновку, що всі 

об’ємно-планувальні рішення повинні бути узгоджені з дійсними вимогами 

нормативних документів, а також оздоблення треба виконувати з негорючих 

матеріалів, щоб запобігти поширенню пожежі.  
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РОЗДІЛ II. ОРГАНІЗАЦІЯ ДЕРЖАВНОГО НАГЛЯДУ ЗА ОБ’ЄКТОМ             

2.1. Підготовка до проведення планової перевірки протипожежного стану 

об’єкта 

Державний пожежний нагляд на об’єктах незалежно від форми власності та 

виду діяльності в містах та населених пунктах здійснюється шляхом проведення 

відповідних перевірок щодо отримання законодавства у галузі пожежної безпеки. 

В залежності від мети та завдань, які повинні бути вирішені, перевірки 

поділяються па планові та позапланові. 

Планові перевірки проводяться з метою визначення відповідності того чи 

іншого об’єкту вимогам, встановлених законодавством нормативних актів з питань 

пожежної безпеки та контролю за їх виконанням (згідно Закону України №877-V від 

5 квітня 2007 року «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері 

господарської діяльності», КЦЗУ ст. 66, наказ ДСНС №13 від 11.01.18р. «Про 

затвердження Методичних рекомендацій з ведення службової документації щодо 

планових (позапланових) перевірок» 

Позапланові перевірки проводяться з метою здійснення контролю за 

виконанням приписів (постанов) та усунення недоліків, виявлених у результаті 

проведення планової перевірки. 

В ході проведення перевірок посадовими особами органів Державний нагляд у 

сфері техногенної та пожежної безпеки необхідно вирішити наступні питання: 

• виявити причини умови, що сприяють виникненню і розповсюдженню 

пожеж, здійснити контроль за їх усуненням; 

• намітити і здійснити контроль заходів по забезпеченню безпеки людей, 

збереженню майна і створення умов ліквідації від пожеж. 

Планові перевірки об’єктів суб’єктів господарювання та інших 

підконтрольних об’єктів Проводяться у присутності керівників (власників) 

підприємств, установ, організацій або їх заступників, або фізичних осіб - 

підприємців (далі керівників об’єктів), або уповноважених ними осіб за умови 

їх письмового повідомлення про перевірку, не пізніше як за 10 днів до дня їх 
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здійснення (Закону України №877-V від 5 квітня 2007 року «Про основні засади 

державного нагляду (контролю) у сфері господарської  діяльності). 

Повідомлення надсилається рекомендованим листом чи телефонограмою 

або вручається особисто курівнику об’єкту або уповноваженій ним особі під 

розпис. 

У разі наявності на об’єктах суб’єктів господарювання та інших 

підконтрольних об’єктних приміщень, дільниць тощо, які здаються в оренду, 

орган державного нагляду безпосередньо або через орендодавця зобов’язаний 

ознайомити орендаря про дату та час здійснення планової перевірки та 

забезпечити їх присутність під час перевірки. 

Для здійснення планової (позапланової) перевірки керівник відповідного 

органу державного нагляду видає наказ, який має містити найменування 

суб’єкті господарювання, що мас перевірятись, та предмет перевірки. 

Керівник відповідного територіального органу державного нагляду 

щомісячно своїм наказом затверджує план-графік планових перевірок об’єктів, 

які закріплені за державним інспектором відповідного місцевого органу 

державного нагляду. 

На підставі наказу оформляється посвідчення на проведення планової чи 

позапланової перевірки, яке підписується керівником або заступником 

керівник відповідного органу державного нагляду (із зазначенням прізвища, 

ім’я та по-батькові), засвідчується печаткою та реєструється у спеціальному 

Журналі реєстрації посвідчень даного органу. 

Посвідчення також оформлюється і для перевірки інших підконтрольних 

об’єктів. 

Посвідчення перед початком здійснення перевірки разом із службовій 

посвідченням, що засвідчує особу органу державного нагляду, пред’являється 

керівнику об’єкту або уповноваженій особі. Копія посвідчення на проведеній 

перевірки надасться суб’єкту господарювання. 
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За відсутності даних про найменування об’єкту господарювання та/або 

його відокремленого підрозділу або прізвища, ім’я та по-батькові фізичної 

особи - підприємця, щодо діяльності яких здійснюється перевірка, а також у 

разі початку роботи суб’єктом господарювання без отримання відповідних 

дозвільних документів у посвідченні на проведення перевірки зазначається 

тільки місцезнаходження об’єкта та інші дані без найменування суб’єкта 

господарювання. 

Посвідчення є чинним лише протягом зазначеного в ньому строку дії 

перевірки. 

Посадова особа органу державного нагляду без посвідчення на проведення 

перевірки та службового посвідчення не має права на здійснення перевірки. 

Строк здійснення планової перевірки об’єктів, які належать до сфери 

управління суб’єктів господарювання, не може перевищувати п’ятнадцяти 

робочих днів. Продовження строку здійснення планової перевірки не 

допускається. 

Строк здійснення планової перевірки інших підконтрольних об’єктів 

встановлюється керівником відповідного органу державного нагляду залежно 

від характеристики об’єктів. 
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2.2. Планова перевірка протипожежного стану об'єкта 

Перевірка об’єкта повинна відповідати вимогам наукової організації праці і 

передбачати 

• оперування інформацією про стан пожежної безпеки перевіреного 

об’єкта; 

• розробку, прийняття і передачу управлінського рішення 

(розповсюдження акту, припису, постанови про застосування запобіжних 

заходів щодо тимчасового призупинення ділянки чи заборони роботи об’єкта; 

• проведення роботи з виконання управлінських рішень;  

• облік, контроль і перевірку виконання управлінського рішення. 

Від рівня організації й особливо від якості проведення планових та 

позапланових перевірок залежить результативність боротьби з пожежами.  

Перевірки протипожежного стану об’єктів проводяться з метою; 

• виявлення та здійснення контролю за усуненням причин та умов, що 

сприяють виникненню та розповсюдженню пожежі; 

• виявлення та здійснення контролю за усуненням причин та умов, що 

перешкоджають своєчасній та безпечній евакуації людей у разі виникнення 

пожежі та успішній її ліквідації. 

Перевіркам підлягають населені пункти, підприємства, установи, 

організації суб’єкта підприємницької діяльності незалежно від їх 

організаційно-правових форм та форм власності. 

Перед проведенням планових перевірок інспектор державного нагляду у 

сфері техногенної та пожежної безпеки забов’язаний ознайомитись з 

відповідними галузевими правилами та нормами з питань пожежної
 
безпеки, з 

матеріалами про пожежі та матеріалами попередніх перевірок, а також з
 

технічною документацією і довідковою літературою, яка характеризує 

пожежну небезпеку об’єкта суб’єкта господарювання або іншого 

підконтрольного об’єкта. 
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Під час перевірок аналізується протипожежний стан об’єкта та ступінь 

виконання раніше запропонованих протипожежних заходів. В разі 

невиконання заходів, зазначених у приписі (або постанові) та виявленими 

порушеннями державний інспектор повинен вжити заходів щодо притягнення 

винних осіб до відповідальності та (або) припинення експлуатації об’єктів, будівель, 

споруд, приміщень, дільниць електромережі, агрегатів тощо, відповідно до чинного 

законодавства ( позов в адміністративний суд ст. 68, 70 КЦЗУ) 

Під час планових перевірок об’єктів суб’єктів господарювання незалежно від 

ступеня ризику їх господарської діяльності проводиться: 

• обстеження території, будівель, споруд, приміщень, аналізується їх 

протипожежний стан; 

• перевірка діяльності адміністрації об’єктів щодо забезпечення пожежної 

безпеки; 

• проведення організаційних, технічних та інших заходів, спрямованих на 

попередження пожеж, забезпечення безпеки людей, зниження можливих майнових 

втрат і зменшення негативних екологічних наслідків у разі їх виникнення; 

• створення умов для швидкого виклику пожежно-рятувальних підрозділів, 

успішної евакуації людей, гасіння пожеж тощо. 

Перевіряється дотримання (виконання) загальних положень, здійснення 

організаційних заходів щодо пожежної безпеки: 

• наявність галузевих Правил пожежної безпеки, наказів, положень, 

розпоряджень та інших нормативних актів, що діють у межах підприємства, 

установи, організації та здійснення контролю за їх додержанням; 

• наявність проектної документації, технологічного паспорта та іншої 

технічної документації; 

• визначення повноважень у галузі пожежної безпеки в статутах, 

положеннях, трудових договорах (контрактах) тощо; 

• розроблення комплексних заходів щодо забезпечення пожежної безпеки, 

впровадження досягнень науки і техніки, позитивного досвіду; 

• включення протипожежних заходів у виробничо-фінансові плани та виділення 
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асигнувань та протипожежні заходи і придбання протипожежного обладнання 

(інвентарю); 

• ступінь виконання раніше запропонованих приписами та постановами органів 

державного нагляду заходів; 

• визначення обов’язків посадових осіб (у тому числі, заступників керівника) 

щодо забезпечення пожежної безпеки, призначення відповідальних за пожежну 

безпеку окремих будівель, споруд, приміщень, дільниць тощо, технологічного та 

інженерного устаткування, а також за утримання і експлуатацію технічних засобів 

протипожежного захисту та відображення захисту та відображення їх у відповідних 

посадових документах (функціональних обов’язках, посадових інструкціях, 

положеннях тощо); 

• впровадження автоматичних засобів виявлення та гасіння пожеж і 

використання для цієї мети виробничої автоматики; 

• наявність загальнооб’єктових інструкцій, інструкції для всіх 

вибухонебезпечних та пожежнонебезпечних приміщень (дільниць, складів, 

майстерень, лабораторій тощо) та їх вивчення під час проведення протипожежних 

інструктажів, проходження пожежно-технічного мінімуму, а також у систему 

виробничого навчання; 

• розроблення для працівників охорони (сторожів, вахтерів, вартових тощо) 

інструкції, в якій визначені їхні обов’язки щодо контролю за додержанням 

протипожежного режиму, огляду території і приміщень, порядок дій у разі 

виявлення пожежі, спрацювання засобів пожежної сигналізації та автоматичного 

пожежогасіння тощо;  

• забезпечення додержання проектних рішень, протипожежних вимог 

стандартів, норм, правил, а також виконання вимог, приписів, постанов, 

розпоряджень про усунення порушень ліцензійних умов, експертних висновків з 

питань проведення експертизи проектно-кошторисної документації органів 

державного нагляду; 

• встановлення протипожежного режиму та ознайомлення з його вимогами 

працюючих; 

• розроблення і розміщення на видних місцях планів (схем) евакуації людей на 
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випадок пожежі (у разі необхідності); 

• встановлення порядку (системи) оповіщення людей про пожежу та 

ознайомлення з нею всіх працюючих; 

• забезпечення території об’єктів, а також будівель, споруд, приміщень 

відповідними знаками безпеки; 

• функціонування відомчої, місцевої, добровільної пожежної охорони (у разі їх 

створення) та якість профілактичної роботи, яка ними проводиться, страхування їх 

особового складу; 

• знання робітниками об’єкта питань пожежної безпеки, обов’язків на випадок 

виникнення пожежі: 

• організація навчання і перевірці знань з питань пожежної безпеки посадових 

осіб ПКМУ від 26.06.2013 року №444 «порядок здійснення навчання населення діям 

у надзвичайних ситуаціях»; 

• Наявність актів прийняття в експлуатацію закінчених будівництвом об’єктів, 

систем протипожежного захисту, наявність договорів на технічне обслуговування 

систем протипожежного захисту, документів довільного характеру від органів 

державного пожежного нагляду; 

• наявність сертифікату відповідності (свідоцтва про визнання) на продукцію 

протипожежного призначення, обладнання й устаткування, що підтверджує 

показники пожежної небезпеки застосованих речовин та матеріалів у виробництві, 

або будівництві, або його копії, виконаної на захищених бланках суворої звітності 

встановленого зразка; 

• наявність об’єктів (приміщень), які здаються в оренду, та укладення 

відповідних договорів оренди (у частині, що стосується відповідальності та 

забезпечення пожежної безпеки об’єкта (приміщення)); 

• наявність на орендованих об’єктах (приміщеннях) дозволів на оренду об’єкта 

(приміщення) або зареєстровані у встановленому порядку в органах державного 

нагляду декларації відповідності матеріально-технічної бази вимогам законодавства; 

• вжиття керівником об’єкта (у межах наданих йому прав) відповідних заходів 

реагування на факти порушень чи невиконання посадовими особами, іншими 

працівниками підприємства встановленого протипожежного режиму, вимог, правил 
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пожежної безпеки та інших нормативно-правових актів, що діють у цій сфері. 

Встановлюється дотримання (виконання) вимог щодо: 

• загальних вимог з пожежної безпеки, нормативних документів у галузі 

будівництва з питань пожежної безпеки, чинність яких поширюється на 

підприємства, установи, організації та інші об’єкти (будівлі, споруди, технологічні 

лінії тощо); 

• утримання території об’єкта, стану доріг, проїздів, проходів, під’їзних шляхів 

до будівель, споруд, окремих приміщень, пожежних водо джерел, стаціонарних 

пожежних драбин, пожежного інвентарю, обладнання та засобів пожежогасіння; 

утримання будівель, приміщень, споруд, установок та обладнання, у тому числі 

й тих, що знаходяться та стадії будівництва, реконструкції, реставрації, розширення 

чи технологічного переоснащення капітального ремонту та відповідність об’єктів 

будівництв; протипожежним вимогам проектної документації, відповідністю 

об’ємно-планувальних рішень та розмірів у плані будівель, приміщень споруд 

затвердженій інвентарній справі бюро технічної інвентаризації; 

• відповідності фактичних категорій виробництва за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою. Класів зон електроустановок вимогам чинних норм 

проектування; 

• відповідності фактичних значень меж вогнестійкості конструкції і меж 

поширення та фактичного ступеня вогнестійкості будівель і споруд вимогам чинних 

норм проектування; 

• утримання евакуаційних шляхів і виходів; 

• стану та утримання систем опалення, вентиляції і кондиціонування 

каналізації, газового обладнання, теплових мереж, сміттєвидалення ліфтів та 

підйомників; 

• утримання технічних засобів протипожежного захисту (автоматичних 

установок пожежогасіння і пожежної сигналізації, систем  протидимного захисту, 

оповіщення людей про пожежу і керування евакуацією, засобів зв’язку) та 

відповідність цих систем актам виконаних робіт; 

• стану утримання і надійності функціонування зовнішнього внутрішнього 

протипожежного водопостачання, насосних станцій; 
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• дотримання вимог пожежної безпеки під час підготовки та проведенні 

вогневих (газозварювальних, електрозварювальних, паяльних робіт розігрівання 

(варіння) бітумів та смол), фарбувальних робіт, робіт нафтопродуктами, мастиками, 

клеями та іншими подібними горючими речовинами й матеріалами; 

• порядку сумісного зберігання речовин та матеріалів; 

• забезпечення відповідно до норм належності первинними засобами 

пожежогасіння, їх утримання згідно до Наказу МВС України №25 від 15.01.2018 

року «Про затвердження Правил експлуатації та типових норм належності 

вогнегасників». Працездатність, технічне обслуговування. 

Під час планових перевірок перевіряються також інші питання забезпечення 

протипожежного захисту, створення умов для її гасіння (особлива увага виконанню 

ПКМУ від 26.06.2013 року №444 «Порядок здійснення навчання населення діям у 

надзвичайних ситуаціях» (проведення дня Цивільного захисту). 
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2.3. Оформлення результатів проведення планової перевірки 

протипожежного стану об’єкту 

Оформлення результатів є одним з важливих елементів (етапів) 

проведення перевірки. Оформлення результатів проведення планової 

перевірки об’єкту. За результатами перевірки, керівникам підприємств, 

установ, організацій і громадянам надаються встановлені законодавством 

документи на усунення виявлених порушень вимог пожежної безпеки. 

У разі, якщо за результатами планової (позапланової) перевірки об’єктів 

суб’єктів господарювання виявленні порушення вимог законодавства у сфері 

пожежної безпеки, посадова особа органу державного нагляду складає Акт 

перевірки додержання (виконання) суб’єктом господарювання вимог 

законодавства у сфері пожежної безпеки. 

Зразки «Акту перевірки» та «Журналу реєстрації актів перевірки 

додержання (виконання) суб’єктом господарювання вимог законодавства у 

сфері пожежної безпеки» затвердженні та введені в дію наказом МВС 

України від 17.01.2019 року №22 «Про затвердження уніфікованої форми 

акта, складеного за результатами проведення планового (позапланового) 

заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання суб’єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, та інших форм розпорядчих документів» 

Посадова особа органу державного нагляду зазначає в акті стан 

виконання керівником об’єкта або уповноваженого ним особою вимог 

пожежної безпеки, а вразі невиконання – детальний опис виявлених 

порушень з посиланням на відповідні вимоги законодавства та норми у сфері 

пожежної безпеки. 

В останній день перевірки два примірники акта підписуються 

посадовими особами органами державного нагляду, які здійснювали 

перевірку, та керівником об’єкта або уповноваженої ним особою. 
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Якщо по ходу проведення перевірки керівник об’єкта або уповноважена 

ним особа робить зауваження щодо здійснення перевірки, то вони є 

невід’ємною частиною акта, який підписується із зауваженнями. 

У разі керівника об’єкта або уповноваженої ним особи від підписання 

акта або отримання його другого примірника посадова особа органу 

державного нагляду вносить до нього відповідний запис та надсилає його 

рекомендованим листом з Повідомленням за місцезнаходженням за суб’єкта 

господарювання або його відокремленого підрозділу. 

Один (перший) примірник акта вручається керівнику об’єкта або 

уповноваженій ним особі, а другий - зберігається в наглядовій справі органу 

державного нагляду. 

На підставі Акта перевірки або по результатам перевірки суб’єкта 

господарювання виявлено — вимог законодавства у сферах пожежної і 

техногенної безпеки, протягом 5 днів з дня її завершення складається припис 

про усунення порушень вимог законодавства у сферах пожежної, техногенної 

безпеки, цивільного захисту. Припис про усунення порушень вимог 

законодавства у сферах пожежної, техногенної безпеки, цивільного захисту 

складається в двох примірниках, один з яких не пізніше 5 робочих днів з дня 

складання акта надасться керівнику суб’єкта господарювання або органу 

влади, а другий примірник припису з підписом керівника суб’єкта 

господарювання зберігається в органах ДПН України,  який здійснював 

перевірку. 

При проведенні перевірок у попередньому приписі державний інспектор 

зобов’язаний зробити  відмітки. При виконанні протипожежних заходів 

навпроти  кожного з них  робиться позначка «виконано», ставиться дата 

перевірки та підпис відповідного державного інспектора, а при невиконанні 

— в кінці припису відмічаються порядкові номери невиконаних пунктів, 

вказуються заходи, які вжиті до винних осіб, а також запобіжні заходи, з чим 

ознайомлюється керівник об’єкта. 
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За результатами перевірок державних, відомчих, кооперативних, 

житлових будинків приписи вручаються керівникам відповідних житлових 

організацій, або комунальному підприємству. 

Приписи можуть бути оскаржені до вищого органу чи посадової особи 

державного нагляду в 10-денний термін з дня їх вручення. 

Термін виконання протипожежних заходів капітального характеру 

(будівництво протипожежного депо, спорудження водопроводів, заміна 

перекриттів і покрить, улаштування протипожежних перешкод, проектування 

і монтаж установок протипожежної автоматики і т.д.) рекомендується 

пристосовуватися до періодів капітальних ремонтів або реконструкцій. 

При встановленні переліку першочергових заходів щодо виявлених 

порушень, а також термінів виконання протипожежних заходів необхідно 

оцінити ступінь значимості кожного недоліку і порушення, його впливу на 

рівень пожежної безпеки приміщення, будівлі або об’єкта в цілому. 

При складанні і оформленні припису запропоновані до виконанні 

протипожежні заходи доцільно, в окремих випадках, групувати по службах 

(електрогосподарства, водопостачання, опалення ...) або виробництвах чи 

будівлях. Це дозволяє підвищити відповідальність керівників окремих служб 

за дотримання правил пожежної безпеки, впровадження науково-технічних 

досягнень у пожежну охорону об’єкта. 

Заходи щодо усунення недоліків у діяльності адміністрації із 

забезпечення пожежної безпеки об’єктів , що перевіряються, відображаються 

у відповідній довідці. Довідка складається у двох примірниках, один з яких 

вручається керівнику об’єкта, другий зберігається в наглядовій справі. 

У разі виявлення факту порушення встановлених законодавством вимог 

пожежної безпеки, невиконання приписів та постанов органів державного 

пожежного нагляду, використання пожежної техніки та засобів 

пожежогасіння не за призначенням, провадження господарської діяльності в 

галузі пожежної безпеки, що підлягає ліцензування, без одержання 
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відповідної, ліцензії, провадження господарської діяльності без надання і 

реєстрації декларації  на початок роботи підприємств та оренду приміщень, а 

також подання суб’єктом господарювання органу державного нагляду 

недостовірної інформації про відповідність матеріально-технічної бази 

вимогам законодавства згідно ПКМ України №440 від 05.06.2013 року «Про 

затвердження Порядку подання і реєстрації декларації відповідності 

матеріально-технічної бази суб’єкта господарювання вимогам законодавства 

з питань пожежної безпеки» (зміни ПКМ України №311 від 20 травня 2015 

року) або у разі завідомо неправдивого виклику пожежної охорони посадові 

особи органів ДПН притягають винних осіб або адміністративної 

відповідальності. 

Вимоги до складання Протоколу про адміністративні правопорушення та 

Постанови про накладення адміністративного стягнення регламентуються 

Кодексом України про адміністративні правопорушення та наказом МВС 

України від 17.01.2019 року №22 «Про затвердження уніфікованої форми 

акта, складеного за результатами проведення планового (позапланового) 

заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання суб’єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, та інших форм розпорядчих документів», та наказом МВС України 

№725 від 27.07.2017 року «Про затвердження Інструкції з оформлення 

матеріалів про адміністративні правопорушення та визнання такими, що 

втратили чинність, деяких наказів МНС України». 

За порушення вимог законодавства у сфері пожежної безпеки, що 

створюють загрозу виникнення пожежі або перешкоджають її гасінню та 

евакуації людей, посадові особи органів ДПН застосовують до суб’єктів 

господарювання санкції у вигляді заходів. 

Вимоги до складання позиву до адміністративного суду про 

застосування запобіжних заходів регламентуються ст. 70 КЦЗУ. 
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Акт перевірки добровільної пожежної дружини (команди) введений в 

дію та складається відповідно до вимог ПКМ України №564 від 18.07.2013 

року «Про затвердження Порядку функціонування добровільної пожежної 

охорони». 

Документи, що складаються за результатами перевірки: 

1. Акт перевірки додержання (виконання) суб’єктом господарювання 

вимог законодавства у сфері пожежної безпеки. 

2. Припис на усунення порушень вимог пожежної безпеки. 

3. Протокол про адміністративне правопорушення. 

4. Постанова про накладання адміністративного стягнення. 

5. Позов щодо застосування заходів реагування у вигляді повного або 

часткового зупинення роботи підприємств, окремих виробництв, виробничих 

дільниць, агрегатів, експлуатації будівель, споруд та інші. 

6. Довідка про результати перевірки діяльності адміністрації щодо 

забезпечення пожежної безпеки підвідомчих об’єктів. 

7. Акт перевірки добровільної пожежної дружини (команди). 

Результати перевірки і вжиті заходи повинні бути відображені 

державним інспектором у відповідних обліковий картках (загальних 

відомостях) наглядової справи про протипожежний стан об’єкту, згідно 

Наказу ДСНС №13 від 11.01.2013 року «Про затвердження Методичних 

рекомендацій з ведення службової документації щодо планових 

(позапланових) перевірок» а також занесені у відповідні журнали обліку 

(журнал реєстрації актів перевірки додержання (виконання) суб’єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері пожежної безпеки, обліку 

рішень адміністративного суду, обліку матеріалів про адміністративні 

правопорушення тощо). 

Після проведеної перевірки керівник органу ДПН робить відмітки в 

річному графіку планових та позапланових перевірок об’єктів району, а 

державний інспектор – у місячному плані. 
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РОЗДІЛ ІІІ. АНАЛІЗ ВІДПОВІДНОСТІ БУДІВЛІ ШКОЛИ ВИМОГАМ 

НОРМ ТА ПРАВИЛ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ 

3.1. Аналіз відповідності території забудови 

Містобудування охоплює суцільний комплекс суспільно-економічних, 

будівельно-технічних, протипожежних, санітарно гігієнічних проблем. 

Містобудування дозволяє зберегти індивідуальний вигляд міст, селищ, дбайливо 

зберігати пам’ятники культури. В Україні діє ДПН 360-92** «Містобудування, 

Планування і забудова міських і сільських поселень». 

Генеральне планування об’єкта повинно відповідати успішному 

маневруванню пожежних підрозділів при гасінні пожежі й перешкоджати 

поширенню вогню з одного будинку в інше та на суміжні об’єкти. Із цією метою 

робимо перевірку генерального плану, дані перевірки наведенні в таблиці 3.1. 

Таблиця 3.1 

Відповідність генерального плану діючим нормативним актом 

 

№ 

з/п 

 

Що перевіряється 

 

Передбачено в 

роботі 

 

Потрібно по 

нормах 

 

Посилання 

на норми 

 

Висновок 

  

Наявність в’їзду 

на територію 

Передбачено 

три в’їзди 

шириною 3,5м 

Один в’їзд на 

територію 

шириною не 

менш 3.5 м 

ДБН Б.2.2-

12:2018 п. 

10.7 

 

Відповідає 

  

Під’їзд до 

будинку 

 

З усіх боків 

Необхідно 

забезпечувати 

можливість 

доступу 

пожежних 

автодрабин або 

автопідіймачів 

у будь-яке 

ДБН Б.2.2-

12:2018 п. 

10.7 

 

 

Відповідає 
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приміщення 

 Відстань від доріг 

із твердим 

покриттям до 

будинку 

Запроектовано 

відстань від 

доріг до 

будинку 6-8м 

Від краю 

проїзду до 

стіни будинку 

повинна бути 

відстань 5-8 м 

ДБН Б.2.2-

12:2018 

Відповідає 

 Ширина проїздів 

до території 

Запроектовано 

проїзди на 

території 

шириною  3,5 м 

Проїзди на 

території 

повинні буди 

не менш 3,5 м 

ДБН Б.2.2-

12:2018 

Відповідає 

 Покриття проїздів Дрібнозер-

нистий асфальт 

Дороги із 

твердим 

покриттям 

ДБН Б.2.2-

12:2018 

Відповідає 

 Зовнішнє 

протипожежне 

водопостачання: 

 

- Наявність 

пожежних 

гідрантів 

 

 

- Відстань від 

пожежних 

 

 

 

 

Пожежні 

гідранти 

запроектовані 

на кільцевій 

протипожежній 

мережі 

300мм 

 

Запроектовано 

максимальну 

відстань 40 м 

 

 

 

 

 

На зовнішнє 

пожежогасіння 

потрібно 15 л/с 

 

 

 

 

 

Не нормується 

 

 

 

 

 

ДБН-2-5-

74-2013 

 

 

 

 

ДБН-2-5-

74-2013 

 

 

 

 

Відповідає 

 

 

 

 

 

 

Відповідає 



Изм. Лист № докум. Підпис Дата 

Лист 

28 
НУЦЗУ 4.15-07 ППНП. РПЗ 

 

 

 

гідрантів до доріг 

і будинку 

 Протипожежний 

розрив між 

будинками 

 

120 м 

Мінімальна 

відстань між 

будинками ІІІ 

ступеня 

вогнестійкості 

повинна бути 

не менш 12 м 

ДБН Б.2.2-

12:2018 

Відповідає 

  

Висновок: перевіркою відповідності генерального плану протипожежним 

вимогам нормативних актів порушень не встановлено. 
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3.2. Аналіз відповідності ступеня вогнестійкості будівлі 

Перевірку відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

здійснюємо методом порівняння. При цьому порівнюємо фактичні і необхідні 

межі вогнестійкості, а також фактичні і допустиму межу поширення полум’я по 

конструкціях. Якщо дотримуються умови безпеки. 

Методика відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

полягає в наступному: 

- по будівельних нормах (ДБН В.2.2-3:2018) установлюємо необхідний ступінь 

вогнестійкості будинку в залежності від кількості учнів та поверховості будинку; 

- на підставі необхідного ступеня вогнестійкості будинку за табл. 1 ДБН В. 1.1-

7:2016 визначаємо необхідні межі поширення вогню по цих конструкціях; 

- виходячи з характеристики конструктивних елементів будинку (товщина, розміри 

поперечного перерізу, товщина захисного шару бетону, клас арматури й ін.) за 

результатами вогневих випробувань, знаходимо фактичні межі вогнестійкості 

конструкцій і фактичні межі поширення вогню по конструкціях; 

- фактичні межі вогнестійкості будівельних конструкцій порівнюємо з необхідними 

межами вогнестійкості, а фактичні межі поширення вогню по конструкціях – з 

допустимими межами поширення вогню, після чого робимо висновок про 

відповідність будівельних конструкцій вимогам будівельних норм. 

При експертизі будівельної частини проекту в першу чергу перевіряємо 

основні будівельні конструкції (стіни, колони, перекриття, перегородки, покриття, 

несучі елементи сходів). Відповідно до п. 9.2 табл. 16 ДБН В. 2.2-3:2018 

необхідний ступінь вогнестійкості школи – ІІІ. 
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Визначаємо фактичний ступінь вогнестійкості будівлі за межами 

вогнестійкості конструкцій і поширення вогню по них. Для цього з розділу 

архітектурно-будівельної частини проекту обираємо габаритні розміри і матеріал 

виготовлення конструкцій. По посібнику для визначення меж вогнестійкості 

конструкцій, меж поширення вогню по конструкції і груп займистості матеріалів 

визначаємо фактичну межу поширення вогню для кожної заданої в проекті 

конструкції в залежності від матеріалу її виготовлення і габаритних розмірів. 

Визначивши фактичну межу вогнестійкості і поширення вогню всіх 

конструктивних елементів за вищевикладеною методикою, використовуючи дані 

табл. 1 ДБН В. 1.1-7:2016 визначаємо галузь застосування даних конструкцій у 

будинках з фактичним ступенем вогнестійкості. 

Звівши шукані дані в таблицю 3.2 і порівнявши їх у кожному випадку 

окремо, можемо зробити висновок про відповідність меж вогнестійкості 

фактичних – необхідним і ступеня вогнестійкості будинку в цілому. 

Таблиця 3.2 Відповідність ступеню вогнестійкості вимогам норм 

№ 

з/п 

Найменування 

конструкції 

Запроектовано 

Ф
С

В
Б

 

 
Потрібно за 

нормами 

В
С

В
Б

 

Висновок 

про 

відповідність 

REІФ, 

хв 

МФ,см REІн9 Мн9 

 2 3 4 5 

 

6 7 8 9 

 Несучі зовнішні і 

внутрішні стіни 

збірні панелі 

=350 мм 

REІ 

180 

М0 ІІ REІ 

120 

М0 ІІІ Відповідає 

 Колони R 150 М0 І R 120 М0 ІІ Відповідає 

 Стіни сходових REІ М0 І REІ М0 ІІІ Відповідає 
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кліток збірні 

панелі =350мм 

180 120 

 Перегородки 

залізобетонні 

=140 мм 

EІ 180 М0 І EІ 15 М1 ІІІ Відповідає 

 Перегородки із 

цегли =160мм 

EІ 150 М0 І EІ 15 М1 ІІІ Відповідає 

 Перегородки 

гіпсобетонні 

панелі =100 мм 

EІ 45 М0 І EІ 15 М1 ІІІ Відповідає 

 Сходові 

площадки 

R 150  М0 І R 60 М0 ІІІ Відповідає 

 Перекриття з 

багатопустотних 

залізобетонних 

плит 

REІ 

90 

М0 І REІ 

45 

М1 ІІІ Відповідає 

 

 Висновок. Перевірка відповідності меж вогнестійкості і поширення 

вогню по конструкціях свідчать про те, що розглянута будівля відповідає вимогам 

ДБН В. 2.2-3:2018. У даному випадку виконується умова безпеки: ФСВБ – І 

більше ВСВБ – ІІІ. Запроектована будівля відповідає І-му ступеню вогнестійкості. 
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3.3. Аналіз відповідності об'ємно-планувальних рішень 

ДБН В.1.1-7:2016 регламентує вимоги пожежної безпеки до об'ємно-

планувальних рішень будівель та споруд з метою запобігання виникненню 

пожежі, а також забезпечення евакуації людей з будівлі до настання гранично 

припустимих значень небезпечних факторів пожежі, а при недоцільності евакуації 

був забезпечений захист людей, що знаходяться на об'єкті. З цією метою 

проведемо аналіз перевірки об'ємно-планувальних рішень школи та відповідність 

їх існуючим нормативним документам. Дані аналізу приведемо в таблиці 3.3. 

Таблиця 3.3 Перевірка об'ємно-планувальних рішень  

№ 

з/п 

Що 

перевіряється 

Виявлено під час 

проведення 

перевірки 

Потрібно по 

нормах 

 

Посиланн

я на 

норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

1 Поверховість 3-поверхова 

будівля 

Допускається до 

4 поверхів  

ДБН 

В.2.2-

3:2018 

(табл. 16) 

Відповідає 

2 Наявність при 

зовнішніх 

входах 

тамбурів 

Виконано  Необхідно ДБН 

В.2.2-

9:2018(п. 

6.1.3) 

Відповідає 

3 Параметри 

тамбуру на 

Ширина 

перевищує 

Ширина 

повинна 

ДБН 

В.2.2-

Відповідає 
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зовнішніх 

входах 

ширину прорізу 

не менше, ніж на 

0,15 м з кожного 

боку, глибина 

перевищує 

ширину полотна 

дверей на 0,5 м 

перевищувати 

ширину прорізу 

не менше, ніж на 

0,15 м з кожного 

боку, глибина 

повинна 

перевищувати 

ширину полотна 

дверей не 

менше, ніж на 

0,2 м 

9:2018 (п. 

6.1.3) 

4 Висота 

приміщень 

підземних 

поверхів 

Найнижчий 

поверх 2 м (без 

перебування 

людей) 

Допускається не 

нижче 1,9 м 

ДБН 

В.2.2-

9:2018 (п. 

6.3.3 

Відповідає 

5 Забезпечення 

природним 

освітленням 

сходових 

кліток 

Не передбачено  Через проріз у 

зовнішніх стінах 

площею не 

менше 1,2м 

ДБН 

В.2.2-

9:2018 

(п.10.2.1) 

Відповідає 

6 Відповідність 

улаштування 

сходових 

кліток на 

наземних 

поверхах 

Виконано 

сходові клітки 

типу СК2 

Допускається ДБН 

В.2.2-

9:2018 

(п.10.2.2) 

Відповідає 

7 Відповідність 

улаштування 

сходових 

Виконано 

сходові клітки 

на І перший 

Сполучення між 

підвальним та 

першим 

ДБН 

В.2.2-

9:2018 

Відповідає 
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кліток у 

підвальному 

поверсі 

поверх поверхом 

допускається по 

окремих сходах 

 

(п.10.1.17

) 

8 Виходи на 

покрівлю  

Влаштовано 5 І на кожні повні 

та неповні 1000 

м
2
 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

(п.8.5) 

Відповідає 

9 Параметри 

виходів на 

покрівлю 

Не менше 

0,6х0,8 м 

0,6х0,8 м ДБН 

В.1.1-

7:2016 

(п.8.6) 

Відповідає 

 

 

Висновок. Перевірка відповідності об’ємно-планувальних рішень свідчить 

про те, що дана будівля школа № 1 відповідає вимогам нормативних документів, 

окрім одного пункту про незабезпечення природним освітленням сходових кліток 

даного об’єкту. 
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3.4. Аналіз відповідності евакуаційних шляхів і виходів 

Евакуація людей з будівлі забезпечується комплексом об’ємно-

планувальних, конструктивних, інженерно-технічних рішень, які слід приймати з 

урахуванням призначання ступеня вогнестійкості та висоти (поверховості) 

будинку, кількості людей, що евакуюються. Цьому розділу приділяється особлива 

увага при проведенні експертизи проектних матеріалів. 

Евакуація – змушений рух одночасно, в одному напрямку, в короткий 

проміжок часу, з високою щільністю потоку й у несприятливих умовах. 

Безпека евакуації забезпечується: 

- створенням шляхів евакуації визначеної довжини; 

- необхідної кількості евакуаційних виходів; 

- оптимальною шириною евакуаційних виходів; 

- конструктивно-планувальним виконанням шляхів евакуації. 

Кількість евакуаційних шляхів і виходів і їхніх розмірів повинні одночасно 

задовольняти чотирьом умовам: 

- відстань від можливого місця перебування людей найбільш віддаленого 

приміщення до найближчого евакуаційного виходу повинна бути менше чи 

дорівнювати відстані, необхідній по нормах; 

- сумарна ширина евакуаційних виходів на сходи, передбачених проектом повинна 

бути більше або дорівнювати необхідній по нормах; 
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- кількість евакуаційних виходів і сходів повинна бути не менше двох; 

- розміри евакуаційних шляхів і виходів повинні відповідати значенням, 

передбаченим нормами. 

Необхідно враховувати, що шляхи евакуації є також основними шляхами для 

розгортання і подачі сил і засобів на гасіння пожежі. Тому, в ряді випадків норми 

пред’являють до об’ємно-планувальних і конструктивних рішень шляхів евакуації 

більш вимоги, ніж це необхідно для забезпечення процесу евакуації. В табл. 3.4 

відобразимо перевірку евакуаційних шляхів і виходів. 

 

 

Таблиця 3.4 Перевірка евакуаційних шляхів і виходів 

№ Що перевіряється Передбачено в 

проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посила

ння на 

норми 

Висновок 

1 2 3 4 5 6 

 Кількість 

евакуаційних 

виходів 

Запроектовано 6 

евакуаційних 

виходів з будівлі 

школи 

З будинку  з 

кожного поверху 

там із 

приміщення слід 

передбачати не 

менше двох 

евакуаційних 

виходів 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

п.7.2.4 

Відповід. 

 Розосередженість 

евакуаційних 

виходів 

Евакуаційні 

виходи ведуть до 

фасаду 

внутрішнього 

двору тильної та 

бокової території 

Евакуаційні 

виходи повинні 

розташовуватися 

розосереджено 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

7.2.6 

Відповід. 
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будівлі 

 Довжина 

евакуаційних 

шляхів з поверхів 

будинку 

Відстань 

найбільш 

віддалених 

приміщень на 

сходову клітку = 

42 м 

Відстань по 

коридору від 

дверей найбільш 

віддалених 

приміщень на 

сходову клітку 

повинна бути не 

більше 50 м 

ДБН 

В.2.2-

9:2018 

п.10.1.

11 

Відповід. 

 Ширина дверей 

виходів з 

приміщень, в 

яких одночасно 

може знаходитись 

більше 15 учнів 

Проектом 

передбачені двері 

шириною 1,5 м 

Ширина дверей 

виходів з 

приміщень, в 

яких одночасно 

може бути більше 

15 повинна бути 

не меншою 0,9 м 

ДБН 

В.2.2.-

3:2018 

п.9.7 

Відповід. 

 Мінімальна 

ширина 

коридорів 

Мінімальна 

ширина 

коридорів 1,5 м 

Ширина 

коридорів на 

поверхах повинна 

бути не менше 1,4 

м 

ДБН 

В.2.2-

3:2018 

п.9.9 

Відповід. 

 Мінімальна 

ширина сходових 

маршів 

Мінімальна 

ширина маршу 

сходової клітки 

1,2 м 

Ширина 

сходового маршу 

повинна бути не 

меншою 1,35 м з 

пересуванням 

більше 200 людей 

на поверсі 

ДБН 

В.2.2-

9:2018 

п.10.1.

10 

Відповід. 

 Ширина Запроектована Ширина ДБН Відповід. 
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зовнішніх дверей 

сходових кліток 

мінімальна 

ширина дверей 

1,1 м 

зовнішніх дверей 

сходових кліток 

та дверей, що 

ведуть із 

сходових кліток 

до вестибюлю, 

повинна бути не 

меншою за 

розрахункову 

ширину сходових 

маршів, але не 

меншою 1 м 

В.1.1-

7:2016 

п.7.3. 

13 

 Напрямок 

відкривання 

дверей 

Двері на шляхах 

евакуації 

відкриваються за 

напрямком 

виходу з будівлі 

Двері 

евакуаційних 

виходів та двері 

на шляхах 

евакуації повинні 

відчинятися у 

напрямку виходу 

людей з будинку 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

п.7.2.9 

Відповід. 

 Наявність 

механізмів само 

закривання 

дверей і 

ущільнень у 

притулах 

Проектом не 

передбачено 

обладнання 

дверей сходових 

кліток приладами 

само зачинення 

Пристроями для 

само зачинення та 

ущільнення в 

притулах повинні 

бути обладнані 

двері виходів до 

сходових кліток 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

п.7.2. 

11 

Не 

Відповід. 

 Ширина сходових 

площадок 

Запроектована 

ширина сходових 

Ширина сходових 

площадок 

ДБН 

В.1.1-

Відповід. 
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площадок 1,2 м повинна бути не 

менше ширини 

маршу 

7:2016 

п.7.3. 

17 

 Наявність запорів 

на евакуаційних 

дверях 

Встановлені 

запори та замки 

на евакуаційних 

дверях 

Двері 

евакуаційних 

виходів поверху 

не повинні мати 

запорів які 

перешкоджають 

їх вільному 

відмиканню з 

середини без 

ключа 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 

п.7.2. 

10 

Не 

Відповід. 

 

Висновок. Вищевикладені дані перевірки шляхів евакуації будинку школи № 

1 свідчать про те, що необхідно: 

- установити двері, що обладнанні приладами само зачинення на сходові клітки; 

- зняти замки з евакуаційних виходів для забезпечення вільного відмикання з 

середини без ключа. 
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3.5 Аналіз відповідності протипожежного водопостачання 

Населені пункти, підприємства, установи, організації, будинки повинні бути 

забезпечені протипожежним водопостачанням (протипожежними водопроводом, 

резервуарами, водоймами і т.п.) для зовнішнього пожежогасіння. Його 

проектування та улаштування слід здійснювати відповідно вимог. 

Будинку різного призначення повинні забезпечуватися протипожежним 

водопостачанням для внутрішнього пожежогасіння. Його проектування та 

улаштування слід здійснювати відповідно до вимог. До систем протипожежного 

водопостачання будинків повинен бути забезпечений вільний доступ для 

підрозділів пожежної охорони та їх обладнання. В табл. 3.5 відобразимо перевірку 

протипожежного водопостачання. 

Таблиця 3.5 Перевірка протипожежного водопостачання 

№ 

з/п 

Що перевіряється Передбачено в 

проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посила

ння на 

норми 

Висновок 

 2 3 4 5 6 

1 Водовіддача 

мережі на 

зовнішнє 

пожежогасіння 

Передбачена 

мережа 150 мм з 

водовіддачею 80 

л/с 

Витрата води на 

зовнішнє 

пожежогасіння 5 

л/с 

ДБН 

В.2.5-

74:2013 

Відповідає 
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2 Наявність 

зовнішнього 

протипожежного 

водопостачання 

Запроектований 

один пожежний 

гідрант, 

розташований на 

кільцевій мережі 

150 мм 

Наявність 

одного гідранту 

при витраті води 

на зовнішнє 

пожежогасіння 

менше 15 л/с 

ДБН 

В.2.5-

74:2013 

Відповідає 

3 Відстань від 

пожежних 

гідрантів до 

будівлі 

Запроектовано 

один гідрант на 

відстані 10 м 

Не ближче 5 м 

від стін будівлі 

 

 

 

ДБН 

В.2.5-

74:2013 

Відповідає 

4 

 

Наявність 

покажчиків 

пожежних 

гідрантів 

Відсутні Біля місць 

розташування 

ПГ повинні бути 

встановлені 

покажчики 

НАПБ 

А.01.00

1-2004 

п.6.3.1.

11 

Не 

Відповідає 

 

Висновок. Викладені дані аналізу протипожежного водопостачання свідчать 

про те, що необхідно встановити покажчик пожежного гідранта з відповідними 

позначеннями. 
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3.6. Аналіз відповідності електрообладнання 

Обслуговування діючих електроустановок, проведення в них оперативних 

перемикань, організації та виконання ремонтних. Монтажних чи 

налагоджувальних робіт і випробувань повинні здійснювати спеціально 

підготовлені та атестовані електротехнічні працівники. 

У споживачів, як правило, має бути створена електротехнічна служба (відділ, 

група), укомплектована необхідною кількістю електротехнічного персоналу, 

залежно від класу напруги живлення, складності та обсягу обслуговуваних 

електроустановок. 

У разі відсутності атестованого обслуговуючого персоналу допускається 

визначити спеціалізовану організацію, відповідальну за технічну експлуатацію та 

обслуговування електроустановок споживача. Ця організація згідно з постановою 

КМУ від 15.10.2003 № 1631 «Про затвердження Порядку видачі дозволів 

Державним комітетом з нагляду за охороною праці та його територіальними 

організаціями» повинна мати відповідний дозвіл на проведення робіт в 

електроустановках. У цьому разі відповідальність за технічно грамотну та 

безпечну експлуатацію електрогосподарства споживача повинна визначитись 

договором, укладеним між споживачем і цією організацією. 

За відсутності такого обслуговування експлуатація електроустановок 

забороняється. 

Власник електроустановки повинен забезпечити організацію: 

- експлуатації електроустановок

 (електротехнічного та 
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електротехнологічного обладнання) згідно з вимогами цих Правил, 

інших чинних НД та Правил користування електричною енергією, 

затверджених НКРЕ від 31.07.2006 №28, зареєстрованих у Міністерстві 

юстиції України 02.08.2006 за №417/1442 (у редакції постави НКРЕ від 

17.10.2015 №910, зареєстрованої у Міністерстві юстиції України 18.11.2015 за № 

1399/11679); 

- надійної роботи електроустановок і безпечного їх обслуговування; 

- виконання заходів із запобігання використанню технологій і методів 

роботи, що негативно впливають на навколишнє природне середовище; 

- дотримання встановлених режимів електричної енергії та 

потужності; 

- виконання приписів органів державного нагляду. 

Для безпосереднього виконання функцій щодо організації експлуатації 

електроустановок директор начального закладу повинен призначити особу, 

відповідальну за електрогосподарство споживача (далі - особа, відповідальна за 

електрогосподарство), та особу, яка буде її заміщувати у разі відсутності. 

Особу, відповідальну за електрогосподарство. Та особу, яка буде її 

заміщувати, призначають з числа спеціалістів, кваліфікація яких відповідає 

вимогам Правил, та які пройшли навчання з питань технічної експлуатації 

електроустановок, правил пожежної безпеки та охорони праці. 

Після успішної перевірки знань з питань технічної експлуатації 

електроустановок, правил пожежної безпеки та охорони праці та присвоєння цим 

особам IV групи електробезпеки для обслуговування електроустановок напругою 

до 1000 В та V групи з електробезпеки для обслуговування електроустановок 

напругою понад 1000 В, ці особи допускаються наказом споживача до виконання 

своїх обов’язків. 

За наявності в споживача посади головного енергетика обов’язки особи, 

відповідальної за електрогосподарство, як правило, покладаються на нього. 
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Допускається виконання обов’язків особи, відповідальної за електрогосподарство, 

та/або її заступника за сумісництвом. 

Організація вищого рівня споживача може призначити особу, відповідальну 

за електрогосподарство, для своїх структурних підрозділів. 

Споживачі, у яких електрогосподарство включає тільки ввідно-розподільний 

пристрій, освітлювальні установки, прилади побутового призначення напругою 

до 220 В, особу, відповідальну за електрогосподарство, можуть не призначати. 

Відповідальність за технічно грамотне та безпечне користування 

електроустановкою за письмовою згодою територіального підрозділу 

Держенергонагляду покладається на керівника споживача. Ця особа повинна 

пройти навчання в СНЗ за 8-годинною програмою. Надалі вона проходить 

інструктаж в енергопостачальній організації з питань технічної та безпечної 

експлуатації електроустановок в обсязі знань, що відповідає II групі з 

електробезпеки, про що робиться запис у журналі інструктажу споживачів і в 

договорі про користування електроенергією. 

За умови відсутності змін виробництва та складі електрообладнання 

періодичність проведення інструктажів установлюється один раз на два роки. 

Якщо під час здійснення енергетичного нагляду будуть виявлені порушення 

умов експлуатації та умов електроспоживання, то постачання електроенергії 

повинно бути припинене або обмежене в установленому порядку до призначення 

на цьому об’єкті особи, відповідальної за електрогосподарство, або 

електроустановку необхідно передати на обслуговування спеціалізованій 

організації. 
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3.7 Аналіз відповідності автоматичної пожежної сигналізації 

Відповідно до вимог ДБН В  2.5 -56:2014 «Системи протипожежного 

захисту» «Пожежна автоматика будинків і споруд» та «переліку однотипних та 

призначенням об’єктів, які підлягають обладнанню автоматичними установками 

пожежогасіння та пожежної сигналізації» виявлення і повідомлення про місце 

виникнення пожежі в будівлі школи повинна бути автоматична пожежна 

сигналізація сповіщення про пожежу. 

Але у 90-х роках XX століття автоматична пожежна сигналізація, яка була 

встановлена у школі прийшла в повну негідність. І до сьогоднішнього дня 

питання обладнання приміщень школи автоматична пожежною сигналізацією 

залишається відкритим. 

Для підвищення пожежної безпеки будівлі школи можна запропонувати 

сертифіковані ПКП ВАРТА, ГАММА, АЛАЙ, які не тільки захищають 

приміщення, а також контролюють справність шлейфів сигналізації. 

Разом з ПКП ВАРТА можна використовувати сповіщувачі ИПК-3. 

Разом з ПКП АЛАЙ можна використовувати сповіщувачі Дим-1. 

Можна запропонувати організувати пожежний пост, у приміщенні якого має 

бути вивішено інструкцію про порядок дій чергового персоналу на випадок появи 

сигналів про пожежу або про несправність в установках пожежної автоматики. 

Пожежний пункт має бути обладнаний прямим телефонним або радіо зв’язком з 

пожежною охороною, та укомплектований електричним ліхтарем. 
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Установки пожежної сигналізації повинні утримуватися в працездатному 

стані наступними заходами: 

- проведенням технічного обслуговування з метою збереження показників 

безвідмовної роботи на період терміну служби; 

- матеріально-технічним забезпеченням з метою безумовного виконання 

функціонального призначення в усіх режимах експлуатації, підтримання і 

своєчасним відновленням працездатності; 

-    опрацьовуванням необхідної експлуатаційної документації для 

обслуговуючого й чергового персоналу. 

Всі установки мають бути справними у утримуватися в постійній готовності 

для виконання завдань, що стоять перед ними. Несправності, які впливають на їх 

працездатність, повинні усуватися негайно, інші несправності усуваються в 

передбачені регламентом терміни, при цьому необхідно робити записи у 

відповідних журналах. Організація, що здійснює технічне обслуговування 

установок, несе відповідальність у випадку, якщо вони з вини цієї організації не 

спрацювали і не виконали своє призначення. 

Організації, які здійснюють технічне обслуговування. Монтаж та наладку 

установок, повинні мати ліцензію на право виконання цих робіт. 

Висновок. Захист приміщень будівлі школи системою пожежної автоматики 

не відповідає вимогам нормативних документів. Приміщення школи потребують 

обладнання сертифікованою автоматичною пожежною сигналізацією. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Изм. Лист № докум. Підпис Дата 

Лист 

47 
НУЦЗУ 4.15-07 ППНП. РПЗ 

 

 

 

3.8Аналіз відповідної системи сповіщення та управління евакуацією під час 

пожежі 

Відповідно до вимог ДБН В. 1.1.7-2016 «Пожежна безпека об’єктів 

будівництва» (додаток Е) для будинків та приміщень шкіл з кількістю учнів 351- 

1600 необхідні налаштування системи оповіщення ІІІ-го типу. 

Системи оповіщення (СО) про пожежу підрозділяють на 5 типів за 

параметрами, наведеними в таблиці. 

Таблиця 3 Характеристика систем оповіщення про пожежу 

Характеристика СО та управління евакуацією людей при 

пожежі 

Наявність 

зазначених 

характеристику 

різних типів СО 

1. Способи 

оповіщення: 

 - звуковий (дзвінок, тонований сигнал та ін.) 

- мовний (запис та передача спеціальних текстів) 

- світловий: 

а. світловий сигнал, який мигає 

b. світлові покажчики «Вихід» 

c. світлові покажчики напрямку руху 

d. світлові покажчики напрямку руху з включенням 

окремо для кожної зони 

 

1 

 

+ 

 

- 

 

 

* 

 

* 

 

- 

 

 

- 

2 

 

+ 

 

- 

 

 

* 

 

+ 

 

* 

 

 

* 

3 

 

* 

 

+ 

 

 

- 

 

+ 

 

* 

 

 

* 

4 

 

* 

 

+ 

 

 

- 

 

+ 

 

+ 

 

 

* 

5 

 

* 

 

+ 

 

 

- 

 

+ 

 

+ 

 

 

+ 

2.  

Зв'язок зони Оповіщення з диспетчерської  

 

- 

 

- 

 

* 

 

+ 

 

+ 

3.  

Черговість оповіщення 

- всіх одночасно 

 

 

* 

 

 

 

+ 

 

 

 

- 

 

 

 

- 

 

 

 

- 
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- тільки в одному приміщенні (частині будинку) 

- с початку обслуговуючого персоналу, а потім усіх інших за 

спеціально розробленою черговістю 

* 

 

 

- 

 

* 

 

 

- 

* 

 

 

- 

- 

 

 

- 

- 

 

 

+ 

4.  

Повна автоматизація управління СО та можливість реалізації 

різних варіантів евакуації з кожної зони оповіщення 

 

 

 

- 

 

 

- 

 

 

- 

 

 

- 

 

 

+ 

 

У таблиці наведені такі позначення: 

«+»- вимагається; 

«*» - рекомендується; 

«-« - не вимагається. 

Оповіщення людей про пожежу повинно виконуватися одним із таких 

способів: 

- подачею звукових або світлових сигналів у всі приміщення будинку з 

постійним або тимчасовим перебуванням людей; 

- трансляцією мовних повідомлень про необхідність евакуації, шляхи 

евакуації та інші дії, спрямовані на забезпечення безпеки людей. 

Управління евакуацією повинно здійснюватися: 

- включенням евакуаційного освітлення та світлових покажчиків 

напрямку евакуації; 

- передачею по системі оповіщення про пожежу спеціально 

розроблених текстів, спрямованих на попередження паніки та інших явищ, які 

ускладнюють процес евакуації (скупчення людей в проходах і т.п.) 

- трансляцією текстів, які містять інформацію про необхідний 

напрямок руху. 

Кількість оповіщувачів, їх розміщення та потужність повинні забезпечувати 

необхідну чутність в усіх місцях постійного або тимчасового перебування людей. 
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Сигнали оповіщення про пожежу повинні відрізнятися від сигналів іншого 

призначення. 

Оповіщувачі повинні підключатися до мережі без роз’ємних пристроїв та не 

мати регуляторів гучності. Комунікації системи оповіщення людей про пожежу 

можуть проектуватися суміщеними з радіотрансляційною мережею будинку. 

Як централізована система оповіщення про пожежу в школі застосовується 

мережа місцевого радіомовлення, яке здійснюється від трансляційного пристрою 

ТУ-100-БУ-42, встановлюваного в кімнаті чергового. Абонентська проводка 

виконується проводом марки ПТПЖ -2x1,2 безрозривно шлейфом приховано у 

вініл пластикових трубах, разом з мережами міської радіотрансляційної мережі. 

Як гучномовці у всіх приміщеннях з перебуванням людей встановлюються 

динаміки типу 0,25 ГД. 

В якості недоліку слід зазначити, що в школі № 1 І-ІІІ ст.: 

- не передбачено установку магнітофона і постійне його з’єднання з 

трансляційним пристроєм; 

- не передбачене дистанційне включення магнітофона і подачу повідомлення 

про пожежу; 

- не передбачене резервне електроживлення системи централізованого 

повідомлення про пожежу. 

Таблиця Е.1 
Будинки та приміщення, що підлягають обладнанню системами оповіщення 

про пожежу та управління евакуацією людей, вибір типу системи оповіщення. 
 

Призначення будинку, 

приміщення 

(найменування 

нормативного 

показника) 

 

 

Нормативний 

     показник 

Тип СО 

1 2 3 4 5 

5.Навчальні заклади: До 270 *     
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5.1.Загальноосвітні та 

спеціалізовані школи, 

учбові корпуси шкіл- 

інтернатів (кількість 

місць, людей) 

270-350  *    

351-1600   *   

Понад 1600    * * 

 

 

Примітка. На об’єктах, де відповідно то табл. Е.1 дозволяється 

використання різних типів СО, остаточне рішення щодо вибору типу СО приймає 

проектна організація з узгодженням з органом державного нагляду у сфері 

техногенної та пожежної безпеки. 
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РОЗДІЛ IV. ЗАХОДИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ 

ОБ’ЄКТУ 

За підсумками проведеного аналізу організаційно-технічних заходів 

відповідності забудови, аналізу відповідності ступеню вогнестійкості будівлі, 

аналізу відповідності об’ємно-планувальних рішень, аналізу відповідності 

евакуаційних шляхів і виходів, аналізу відповідності стану протипожежного 

водопостачання, аналізу відповідності електрообладнання, аналізу відповідності 

автоматичної пожежної сигналізації, аналізу відповідності системи сповіщення та 

управління евакуацією під час пожежі - необхідно вжити такі заходи для 

підвищення рівня пожежної безпеки об’єкту, а саме: 

ОРГАНІЗАЦІЙНІ ЗАХОДИ 

 розробити та вивісити в кожному навчальному класі та службовому приміщенні 

на видному місці інструкцію про заходи пожежної безпеки та дії в разі 

виникнення пожежі («Правила пожежної безпеки в України, р.ІІ п.5) 

 організувати навчання заходам пожежної безпеки по програмі пожежно-

технічного мінімуму («Правила пожежної безпеки в Україні, р. ІІ п. 3); 

 заборонити користування побутовими нагрівальними електроприладами 

(«Правила пожежної безпеки в Україні, р. ІV п. 1.18); 

 при прийнятті на роботу і за місцем роботи усі робітники повинні проходити 

інструктажі з питань пожежної безпеки («Правила пожежної безпеки, р. ІІ п. 15) 

 визначити порядок закриття приміщень по закінченню робочого часу; 

 провести практичне тренування по відпрацюванню дій в разі виникнення пожежі 
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на об’єкті («Правила пожежної безпеки в Україні», р. ІІ п. 3); 

 перевірити пожежні крани на тиск у мережі шляхом пуску води, з укладанням 

акту перевірки пожежних кранів; 

 перевірити на водовіддачу пожежний гідрант, що закріплений за територією 

школи; 

 організувати навчання постійного складу школи правилами пожежної безпеки на 

виробництві та в побуті («Правила пожежної безпеки в Україні», р.2 п. 17) 

ТЕХНІЧНІ ЗАХОДИ 

 привести в працездатний стан установку автоматичної пожежної сигналізації та 

укласти договір на технічне обслуговування зі спеціалізованою організацією 

(«Правила пожежної безпеки в Україні», р V п. 1.1); 

 в приміщенні кухні та комори світильники з лампами розжарюваннями закрити 

захисними плафонами («Правила пожежної безпеки в Україні», р. ІV п. 1.18); 

 демонтувати тимчасові електромережі в приміщенні кухні («Правила пожежної 

безпеки в Україні»,р. ІV п. 1.8); 

 розробити та вивісити в кожному навчальному класі та службовому приміщенні 

на видному місці інструкцію про заходи пожежної безпеки та дії в разі 

виникнення пожежі («Правила пожежної безпеки в Україні», р. ІІ п. 5); 

 встановити над дверними прийомами евакуаційних виходів світлові покажчики 

«Вихід» білого кольору на зеленому фоні («Правила пожежної безпеки в 

Україні», р. ІІІ п. 2.32); 

 відповідальному за електрогосподарство (енергетик, працівник відповідної 

кваліфікації) провести профілактичний огляд та планово-попереджувальні 

ремонтні роботи електрообладнання і електромереж («Правила пожежної безпеки 

в Україні», р. ІV п. 1.1); 

 провести замір опору ізоляції силової та освітлюваної електромережі («Правила 

пожежної безпеки в Україні»,р. ІV п. 1.20); 

 замінити некалібровані плавкі вставки запобіжників на калібровані із зазначенням 

номінального току вставки («Правила пожежної безпеки в Україні»,р. ІV п. 1.4); 
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 піддати вогнезахисній обробці дерев’яні конструкції на даху («Правила пожежної 

безпеки в Україні», р. ІІІ п. 2.2); 

 установити двері, що само зачиняються, ведучі на сходові клітки («Правила 

пожежної безпеки в Україні»,р. ІІІ п. 2.27); 

 зняти замки з евакуаційних виходів для забезпечення вільного відмикання 

зсередини без ключа («Правила пожежної безпеки в Україні», р. ІІІ п. 2.27). 

Висновок до IV розділу 

На основі проведеного аналізу організаційно-технічного забезпечення 

пожежної безпеки загальноосвітньої школи №1 можна зробити висновок, що в 

цілому мається все необхідне для підтримання пожежної безпеки на належному 

рівні. 

Але заходи, що регламентуються керівними та нормативно-технічними 

документами, наказами, і які повинні забезпечити пожежну безпеку та захист 

дітей, працівників і об’єкту в цілому від пожежі, виконуються не в повному 

обсязі. В даному розділі запропоновані заходи щодо підвищення рівня пожежної 

безпеки об’єкта. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ V. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ 

5.1 Розрахунок сил та засобів пожежогасіння 
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Найбільш      небезпечним      місцем      при      виникненні      пожежі      в 

Лозно-Олександрівської ЗОШ № 1 є кімната класу продовженого дня, яка 

розташована  на першому поверху.  При пожежі в класі продовженого дня на 

момент прибуття перших підрозділів пожежа пошириться на площу близько 20 

м²., буде сильне задимлення коридору, пожежа буде поширюватися на коридор, 

загрожуючи розповсюдженню на сусідні приміщення та на другий поверх. 

Вогнегасні засоби: для гасіння пожежі в Лозно-олександрівської ЗОШ № 1 

застосовуються компактні та розпилені струмені води. 

Основним способом гасіння пожежі є подача  стволів «Б» ланками ГДЗС по 

фронту через дверний пройом. 

На захист суміжних приміщень 1-го поверху, 2-го поверху передбачається подача 

одного ствола «Б» на кожний поверх. 

Площа гасіння пожежі (Sгас), враховуючи глибину гасіння стволом «Б» (hA=5 

м) і розміри пожежі в плані (5 м х 4 м), дорівнює площі пожежі (Sпож): 

Sгас=Sпож=20 м² 

Необхідну витрату води на гасіння пожежі (Qгас) визначаємо за формулою: 

Qгас =   Iгас х Sгас  

де Ігас - необхідна інтенсивність подавання води на гасіння пожежі, л/м²  с (за 

довідковими даними приймаємо - 0,1 л/м² с). 

Qгас = 0,1·20=2,0 л/с. 

Необхідну витрату води на захист (Qзах) суміжних приміщень визначаємо за 

формулою: 

Qзах = 0,25· Iгас Sгас 

Qзах=0,25· 0,1·20=0,5 л/с. 
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Фактичні витрати води на гасіння пожежі (Qгас) та захист (Qзах) суміжних 

приміщень визначаємо, враховуючи прийняту кількість стволів на гасіння пожежі 

(N
гас

ств) та захист (N
зах

 ств
 
) і витрату води із ствола «Б» (Q

Б 
ств), яка дорівнює 3,7 л/с.  

Q
ф

гас=
 
N

гас
ств

 
·Q

Б 
ств

 
 

Q
ф

зах= N
зах

ств· Q
Б

ств 

Q
ф

гас = 1·3,7=3,7л/с; 

Q
ф

зах= 4·3,7=14,8 л/с 

Фактичні витрати води на гасіння пожежі та захист перевищують необхідні, що 

задовольняє умови успішного гасіння пожежі. 

Кількість    пожежних    рукавів    для    магістральних    рукавних    ліній 

визначаємо за формулою: 

Nр
маг

 = 1,2·nm·l / 20 

де пт - кількість магістральних рукавних ліній;   

 l- сумарна довжина магістральних ліній. 

Nр
маг

 = 1,2·5·40 / 20 = 12 

Кількість пожежних рукавів для робочих рукавних ліній визначаємо з 

урахуванням кількості робочих рукавних ліній та довжини робочої рукавної лінії, 

яка не перевищує 40 метрів. 

Nр
роб

 = 1,2·5·40 / 20 = 12 

Кількість ланок ГДЗС приймаємо рівним 3 з урахуванням місць подавання 

стволів у непридатному для дихання середовищі для проведення евакуації людей 

(1 ствол «Б» на перший поверх, 1 ствол «Б» на другий поверх та одна резервна 

ланка). 
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Кількість пожежних автомобілів основного призначення (АЦ) визначаємо 

з урахуванням необхідної кількості ланок. Таким чином, для ліквідації пожежі 

необхідно 4 відділень в повному складі на пожежних автомобілях основного 

призначення (АЦ), що відповідає виклику по пожежі № 2 згідно з гарнізоним 

розкладом виїздів. 

Вид та кількість спеціальної техніки визначаємо з урахуванням необхідних 

дій, направлених на забезпечення успішного гасіння пожежі, а саме: 

проведення    аварійно-рятувальних    робіт    -    1     спеціальний    аварійно- 

рятувальний автомобіль (САРМ). 

Мінімальну чисельність особового складу визначаємо з урахуванням 

необхідної кількості людей, задіяних у ланках ГДЗС (N
гдзс

о/с) та постах безпеки 

(N
пб

о/с), на позиціях стольників по захисту суміжних приміщень (N
зах

о/с), кількості 

людей, які контролюють роботу насосно-рукавних систем (N
нрс

о/с). 

Nо/с = N
гдзс

о/с + N
пб

о/с + N
зах

о/с + N
нрс

о/с 

Nо/с = 3·3+2+3·2+2 = 19 

Отримані результати заносимо у зведену таблицю 

 

 

Q

л/с 

 

 

С
тво-ли 
«А» 

 

 

С
тво-ли 

«Б» 
 

 

Ла

нки 

ГД

ЗС 

 

 

Ос
обо-
вий 

склад 
 

 

Напі
рні 

рукава 

Техніка 

Ø 

5

1 

Ø 

7

7 

А

Ц 

А

Д 

САР

М 

Потрі
бно на 
гасіння 

3

,7 

- 1 1 4 3 4 1 - - 

Потрі
бно на 
захист 

1

1,1 

- 3 1 12 9 8 2 - 1 

 
Резерв 

   1 3   2   

Всього 14,8 - 4 3 19 12 12 5 - 1 
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 Розставлення сил та засобів 

 

 

 

 

 

ДПРЧ-27 1-е 

відділення 

АЦ встановлює біля центрального входу, ланкою 

ГДЗС через центральний вхід подає ств. «Б» на 

проведення евакуації людей та гасіння пожежі на 

першому поверху будівлі школи. 

 

 

2-е 

відділення 

АЦ встановлює на ПГ № 9. Під’єднує магістральну 

лінію до розгалуження першого відділення. Ланкою 

ГДЗС від розгалуження першого відділення  подає ств. 

«Б» на проведення евакуації та захист приміщень на 

другому поверху будівлі школи. 

ДПК 

Елеватор 

 

АЦ-30 АЦ встановлюється біля правого запасного виходу з 

будівлі школи, подає  ствол «Б» на захист приміщень 

першого поверху. 

ДПК ЛМГ 

 

АЦ-40  Знаходиться в резерві. Особовий склад від 

розгалуження першого відділення через драбину-палку 

подає ствол «Б» на захист суміжного приміщення 

першого поверху. 

ДПРЧ-6 АЦ-40 Знаходиться в резерві. Особовий склад створює 

резервну ланку ГДЗС. 

ДПРЧ-27 

 

САРМ  

ГАЗ-63 

Знаходиться в резерві. Особовий склад задіяний для 

евакуації та охорони майна школи. 
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5.2 Рекомендації щодо порядку дій при виникненні пожежі 

1 .У разі виникнення пожежі дії працівників начального закладу, залучених 

до гасіння пожежі, мають бути спрямовані на створення безпеки людей, і в першу 

чергу - дітей, їх евакуацію або рятування. 

2. Кожен працівник, який виявив пожежу або її ознаки (задимлення, запах 

горіння або тління різних матеріалів, підвищення температури у приміщенні 

тощо) забов’язаний: 

• негайно повідомити про це за телефоном до пожежно-рятувальної служби (при 

цьому слід чітко назвати адресу об’єкта, місце виникнення пожежі, а також свою 

посаду та прізвище); 

• задіяти систему оповіщення людей про пожежу; 

• розпочати самому і залучити інших до евакуації людей з будівлі до безпечного 

місця згідно з планом евакуації; 

• сповістити про пожежу керівника навчального закладу (школи) або його 

заступника. 

1. Директор школи або його заступник, який прибув на місце пожежі, зобов’язаний: 

• перевірити чи повідомити до пожежно-рятувальної служби про виникнення 

пожежі; 

• здійснити керівництво, евакуацію людей та гасіння пожежі до прибуття 

пожежних підрозділів; у випадку загрози життя людей негайно організувати їх 

рятування, використовуючи для цього всі наявні сили і засоби; 

• організувати перевірку наявності всіх учасників навчально-виховного процесу, 

евакуйованих з будівлі, за списками і журналами обліку навчальних занять; 

• виділити для зустрічі пожежних підрозділів особу, яка добре знає розміщення 

під’їзних шляхів та вододжерел; 

• вивести з небезпечно зони всіх працівників та інших осіб, не зайнятих в 

евакуації людей та ліквідації пожежі; 

• при необхідності викликати до місця пожежі медичну та інші служби; 

• припинити всі роботи, не пов’язані із заходами щодо ліквідації пожежі; 
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• організувати відключення мереж електро-ї газопостачання; 

• забезпечити безпеку людей, які беруть участь в евакуації а в гасінні пожежі від 

можливих обвалів конструкцій, дії токсичних продуктів горіння і підвищеної 

температури, ураження електрострумом тощо; 

• організувати евакуацію матеріальних цінностей із небезпечної зони, визначити 

місця їхнього складання і забезпечити, при потребі їх охорону; 

• проінформувати керівника пожежного підрозділу про наявність людей у будівлі. 

2. Під час проведення евакуації та гасіння пожежі необхідно: 

• з урахуванням обстановки, що склалася, визначити найнебезпечніші евакуаційні 

шляхи і виходи до безпечної зони у найкоротший термін; 

• вчителям, вихователям, майстрам та іншим працівникам навчального закладу не 

можна залишати дітей без нагляду з моменту виявлення пожежі та до її 

ліквідації; 

• евакуацію людей слід починати з приміщення, в якому виникла пожежа і 

суміжних з ним приміщень, яким загрожує небезпека поширенню вогню і 

продуктів горіння; 

• дітей молодшого віку слід евакуювати в першу чергу; 

• у зимовий час, на розсуд осіб, які здійснюють евакуацію, діти старших вікових 

груп можуть заздалегідь одягтися або взяти теплий одяг з собою, а дітей 

молодшого віку слід виводити або виносити, загорнувши у ковдри або в інші 

теплі речі; 

• ретельно перевірити всі приміщення, чи не залишились діти, які могли б 

заховатися під ліжками, партами, у шафах та інших місцях, у небезпечній зоні; 

• виставити пости безпеки біля входу у будівлі, щоб діти і працівники не 

поверталися до будівлі, де виникла пожежа; 

• у випадку гасіння слід намагатися у першу чергу забезпечити сприятливі умови 

для безпечної евакуації людей; 

• слід утримуватися від 

відчинення вікон і дверей, а також від розбивання скла, щоб зменшити 
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ймовірність поширення вогню і диму до суміжних приміщень. 

Залишаючи приміщення або будівлі, що постраждали від пожежі, необхідно 

зачинити всі двері і вікна. 

Рекомендації керівнику гасіння пожежі 

1. Провести розвідку і оцінити обстановку на пожежі, організувати і 

очолити рятування людей. 

2. При гасінні пожежі вводити стволи ланками ГДЗС в першу чергу на 

захист шляхів евакуації. 

3. Організувати проведення розвідки у декількох напрямках. 

4. Визначити вирішальний напрямок, необхідну кількість сил і засобів. 

5. Передати інформацію на ЦППС: повідомити, що горить, які сили і 

засоби введені в дію, чи потрібні додаткові сили і засоби. 

6. При необхідності викликати додаткові сили і засоби, організувати їх 

зустріч. 

7. Поставити задачі підрозділам, організувати їх взаємодію. 

8. При прибутті старшого начальника доповісти про обстановку, 

прийнятих рішень, які сили і засоби є на пожежі. 

9. Створити резерв сил і засобів, періодично міняти працюючих. 

10. Призначити із начальницького складу відповідального за безпеку 

праці. 

11. Організувати взаємодію зі службами міста і адміністрацію об’єкта. 

12. Передбачити організацію постів безпеки для обліку роботи ланок 

ГДЗС. 

13. Прийняти міри до встановлення причини пожежі. 

14. Визначити порядок відбуття підрозділів. 

Рекомендації начальнику тилу 

1. провести розвідку вододжерел; 

2. Організувати зустріч і розстановку на вододжерела, яка прибуває, 

подачу води й іншої водогасячих засобів на пожежу; 
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3. Забезпечити використання техніки на повну потужність, безперебійну 

подачу води на пожежу; 

4. Доповісти КГП про необхідну кількість машин при необхідності подачі 

води підвозом чи в перекачку. 

5. Забезпечити охорону рукавних ліній і взаємодію робітниками міліції 

по регулюванню руху на ділянках тилу; 

 

6. Вести облік робота техніки, рукавів, скласти схему розстановки техніки, 

прокладки магістральних ліній. 

7. Організувати своєчасне постачання машин горючими і мастильними 

матеріалами. 

8. Для керівництва робочого тилу, на напрямках, призначити помічника 

начальника тилу. 

9. Забезпечити резерв дихальних апаратів. 

Рекомендації відповідальному за безпеку праці 

1. Забезпечити безпеку особового складу пожежно-рятувальних 

підрозділів, працюючих на пожежі. 

2. Перевірити забезпеченість особового складу засобами пожежогасіння, 

засобами індивідуального захисту органів дихання. 

3. Контролювати евакуацію, шляхи і способи рятування людей. 

4. Забезпечити постійний нагляд за несучими конструкціями. 

5. Не допускати до місця пожежі особового складу без бойового одягу і 

спорядження. 

6. При загрозі обвалу вивести особовий склад з небезпечної зони. 

7. Проконтролювати відключення електроенергії. 

8. Контролювати роботу постів безпеки. 

9. Контролювати час перебування особового складу в небезпечній зоні і 

забезпечувати своєчасну їх заміну. 

10. В зимовий час приймати міри для запобігання переохолодження і 
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обмороження особового складу. 

11. Передбачити регулярну зміну і відпочинок особового складу. 

12. При тривалому гасінні (більше 3-х годин) організувати підвіз гарячої 

води і зміну мокрого одягу на сухий. 

Висновки до V розділу 

В даному розділі бакалаврської роботи проведений розрахунок сил і засобів 

для гасіння умовної пожежі, що виникла в кімнаті класу продовженого дня. 

Також буди розглянуті теоретичні питання гасіння пожеж в будівлях 

подібного призначення, розвідки пожежі та рятування людей (дітей), а також 

надані рекомендації: 

- для керівника гасіння пожежі; 

- для начальника тилу; 

- для відповідального за безпеку праці; 

- для представника адміністрації. 
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РОЗДІЛ VI. ОХОРОНА ПРАЦІ ТА БЕЗПЕКА ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ 

При проведенні оперативних дій пожежними підрозділами з моменту 

отримання повідомлення про пожежу до повернення в пожежну частину після 

ліквідації пожежі, необхідно суворо дотримуватися правил безпеки праці. 

Збір та виїзд по тривозі чергових підрозділів повинен виконуватися чітко та 

швидко. При слідуванні в гараж за сигналом «Тривога», особовому складу 

забороняється кидати на шляхах руху одяг, зупинятися в проходах та створювати 

інші перешкоди на шляху руху, а при використанні спускових стовпів пожежники 

зобов’язані витримувати відповідний інтервал. 

Посадка особового складу в пожежний автомобіль вважається закінченою 

лише тоді, коли особовий склад бойового розрахунку зайняв свої місця в 

автомобілі та зачинив двері кабані бойового розрахунку. Забороняється подавати 

команду на початок руху автомобіля до закінчення посадки особового складу. 

При слідуванні на пожежу водій зобов’язаний суворо дотримуватися 

встановлених правил дорожнього руху. 

В нічний час стоянка пожежного автомобіля повинна позначатися приборами 

освітлення, а також вмикатися аварійна світлова сигналізація. 

При проведенні розвідки пожежі без засобів захисту органів дихання 

призначається група розвідки з двох чоловік, а при роботі в протигазах - не 

менше, ніж з трьох. Старшим групи призначається найбільш підготовлений 

командир. При проведенні розвідки пожежі, група розвідки забов’язана: 

- при роботі в протигазах дотримуватися вимог, викладених в 

настанові по газодимозахисній службі, а без них слідувати один за одним, 

вивчаючи навколишню обстановку та запам’ятовувати пройдений шлях; 

- відкривати двері обережно, захищаючись від можливого викиду 

полуміря та розпечених газів; 

- по ходу руху слідкувати за поведінкою будівельних конструкцій, 

можливістю швидкого розповсюдження вогню та доповідати свої спостереження 

старшому групи; 
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- пересуватися, як правило, вздовж капітальних стін та стін з отворами. 

 При рятуванні людей на пожежі керівник гасіння пожежі зобов'язаний 

визначити порядок та засоби рятування людей в залежності від обстановки та 

стану людей, яким необхідно надати допомогу. Роботи по рятуванню виконують 

швидко, але обережно, щоб не вчинити ушкодження людям, яких рятують. 

Забороняється використовувати для рятування мокрі, або мотузки, які мають 

велику зволоженість та мотузки, що не знаходяться в бойовому розрахунку. 

Перед тим, як віддавати наказ на оперативне розгортання, керівник гасіння 

пожежі зобов’язаний: 

- визначити та вказати особовому складу найбільш безпечні та 

найкоротші шляхи прокладення рукавних ліній; 

- впевнитися та постійно слідкувати за виконанням безпеки праці 

проведення робіт при розгортанні на транспортних магістралях, встановлювати 

автомобілі та обладнання так, щоб вони не ускладнювали розстановку сил та 

засобів, їх зосередження на бойових дільницях та, по можливості, не 

перешкоджати нормальному дорожньому руху (при необхідності вжити заходи 

щодо зупинки транспорту); 

- встановити єдині сигнали для швидкого оповіщення особового 

складу пожежних підрозділів, що працюють на пожежі про небезпеку та 

оповістити про них весь особовий склад. При явній загрозі руйнування 

конструкцій негайно вивести особовий склад в безпечне місце. 

При проведенні бойового розгортання забороняється: 

- приступати до його проведення до повної зупинки пожежного 

автомобіля; 

- освітлювати колодці пожежних гідрантів відкритим вогнем; 

- одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного 

ствола при підйомі на висоту та роботі на висоті; 

- переносити інструмент, звернений робочими поверхнями по ходу 

руху, а поперечні пилки та ножовки - без захисних чохлів; 
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- подавати воду в незакріплені пожежні рукава, до виходу ствольщиків 

на позиції чи підйому на висоту. 

На пожежі в непридатному для дихання середовищі особовий склад 

пожежних підрозділів повинен працювати в протигазах з дотримання вимог 

безпеки, встановлених настановою по ГДЗС. 

Не допускається використання для робіт безпосередньо у зоні пожежі (на 

позиціях ствольщиків) та в задимлених приміщеннях членів добровільних 

пожежних дружин. 

При гасінні пожежі кожний працюючий зобов’язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, та у випадку небезпеки - 

негайно повідомити всіх працюючих на небезпечних дільницях та керівника 

гасіння пожежі. 

При роботі на висоті слід застосовувати страху вальні засоби, що 

виключають можливість падіння працюючих, при цьому: 

- робота зі стволом на драбині допускається тільки після закріплення 

працюючого пожежним карабіном; 

- для роботи зі стволом на висоті залучаються не менше двох чоловік; 

- забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення 

подачі води, а також знаходження особового складу на обледенілих покрівлях та 

на дільницях перекриття з ознаками горіння; 

При перестановці пожежних драбин слід попереджувати про це пожежних, 

що піднялися по ним на висоту, вказати нове місце їх встановлення, та інші 

шляхи спуску. 

Особовий склад пожежних підрозділів при роботі на пожежі зобов’язаний 

постійно слідкувати з появою провисаючих (обірваних, обгорівши) електричних 

проводів в місцях роботи ствольщиків, при розробці конструкцій будівлі, 

установці драбин та прокладці рукавних ліній, та своєчасно доповідати про них 

керівнику гасіння пожежі, а також негайно попереджувати осіб, що працюють в 

небезпечній зоні. Поки не буде встановлено, що виявлені проводи обезживлені, 



Изм. Лист № докум. Підпис Дата 

Лист 

66 
НУЦЗУ 4.15-07 ППНП. РПЗ 

 

 

 

слід вважати їх під напругою та приймати відповідні заходи безпеки. 

Відключення електропроводів шляхом різки допускається при фазній напрузі в 

мережі не вище 200 В і тільки тоді, коли іншими засобами неможливо 

обезживлення мережі. 

Водіям при роботі на пожежі забороняється без команди керівника гасіння 

пожежі подавати воду або припиняти її подачу, перемішувати автомобіль, 

виконувати будь-які рухи авто драбини, а також залишати без нагляду автомобілі 

та працюючі насоси. 

Під час гасіння пожежі при низьких температурах необхідно вжити заходів 

по запобіганню переохолодження та обмороженню працюючих. На затяжній 

пожежі при низьких температурах, керівник гасіння пожежі зобов’язаний 

забезпечити регулярну зміну та відпочинок особового складу в теплих 

приміщеннях. 

Організація робіт по вскриттю та розробці будівельних конструкцій повинна 

виконуватися під безпосереднім керівництвом осіб молодшого чи середнього 

начальницького складу на визначених КГП чи начальником бойової дільниці 

ділянках, з конкретною метою, об’ємом та кордонами вскриття, а також із 

вказанням місця складування чи скидання конструкцій. При проведенні робіт 

уважно слідкувати за поведінкою несучих конструкцій, не допускати їх 

послаблення. 
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РОЗДІЛ VII. ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА ОБ’ЄКТА 

У минулому столітті людство увійшло у складний період історії свого 

існуванні., коли воно у своєму розвитку вже володіло величезним науково- 

технічним потенціалом, але не навчилося достатньо обережно та раціонально ним 

користуватися. 

Швидка урбанізація та індустріалізація, різке зростання населення планети, 

інтенсивна хімізація сільського господарства, посилення багатьох інших видів 

антропогенного тиску на природу порушили біологічний кругообіг речовин у 

природі, пошкодили її регенераційні механізми, в наслідок чого почалося її 

прогресуюче руйнування. Це поставило під загрозу здоров’я та життя сучасного 

та майбутніх поколінь людей, існування людської цивілізації. 

Техногенні катастрофи та пожежі спричиняють не тільки соціальні і 

матеріальні, але й забруднюють природне середовище і можуть призвести до 

загибелі людей, тварин і рослин, перед працівниками підрозділів МНС 

суспільство ставить завдання не тільки ліквідувати аварію або наслідки 

стихійного лиха, але й запобігти або зменшити забруднення й руйнування 

навколишнього природного середовища. 

Згідно Закону України «Про правові засади цивільного захисту, одним з 

основних принципів, що використовується МНС у своїй діяльності є створення 

системи раціональної превентивної безпеки з метою максимально можливого 

економічно обґрунтованого зменшення ймовірності виникнення надзвичайних 

ситуацій і мінімалізацїї її наслідків. 

Небезпечними факторами, що впливають на стан навколишнього 

середовища, є: полум’я, іскри, підвищена температура навколишнього 

середовища, токсичні продукти горіння і термічного розкладання, дим, знижена 

концентрація кисню. 

До вторинних проявів небезпечних факторів пожежі, що впливають на 

довкілля, відносяться: уламки, частини апаратів, що зруйнувалися, агрегатів, 

установок, конструкцій, радіоактивні і токсичні речовини і матеріали, що вийшли 
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зі зруйнованих апаратів і установок, електричний струм, що виник у результаті 

виносу високої напруги на струмопровідні частини конструкцій, апаратів, 

агрегатів, небезпечні фактори вибуху за ДСТУ 12.1.010, що виникли внаслідок 

пожежі, вогнегасні речовини. 

Будь-яка пожежа супроводжується виділенням великої кількості продуктів 

згорання. Кількість і склад продуктів залежить від виду горючої речовини, які 

знаходяться в осередку пожежі. 

Основні небезпеки димових газів полягають в підвищенні оптичної 

щільності, витисненні кисню, отруйному впливі на живі організми. 

Оптична щільність підвищується, головним чином, за рахунок присутності в 

диму сажі, продуктів неповного згоряння, оксидів сірки і азоту. Підвищене 

задимлення зменшує ефективність гасіння пожежі; важко оцінити масштаби і 

розвиток пожежі, складно виявити основний напрямок гасіння пожежі, 

розподілити сили при гасінні, ускладнює роботу пожежних, збільшує ризик 

травмування чи загибелі особового складу. При підвищенні оптичної щільності на 

10% ризик травмування зростає у два рази. 

Оптична щільність повітря може знижуватися за рахунок кліматичних 

чинників (вітер, вологість), а також за рахунок технічних заходів: осадження газів 

дрібнодисперсною водою, застосування димососів. 

Отруєння димовими газами може відбуватися в середовищі, де вміст кисню 

більший за 14%, за рахунок утворення хімічних сполук в живих організмах, які 

перешкоджають нормальній життєдіяльності цих організмів, що за ГОСТ 

12.1.004.- 91 відповідає підвищеній загазованості. Наприклад, при концентрації 

чадного газу 1% достатньо 1 хвилини знаходження в отруєній зоні для летального 

наслідку. 

Вплив на людину і навколишнє середовище речовин, що можуть виділятися 

під час пожежі на складі паливно-мастильних матеріалів, полягає в наступному: 

Вуглекислий газ - продукт розкладу (горіння). Безбарвний газ без запаху і 

смаку. Інертна в хімічному відношенні речовина. Осередок враження нестійкий, 
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швидкодіючий. Заражена хмара добре переноситься вітром, займає низини, але 

суцільної зони зараження немає. Поразка спричиняється інгаляційним шляхом. 

Клініка інтоксикації: головний біль, нудота, блювання, м’язова слабкість, 

втрата свідомості, судоми, мимовільне сечовипускання, розширення зіниць, колір 

слизистої оболонки - червоний, параліч дихальних шляхів. Вражаюча токсидоза 

33 мг хвил/л, смертельна - 136 мг хвил/л. 

Чадний газ - утворюється при горінні. Безбарвний газ без запаху і смаку. При 

вдиханні диму в крові блокується зв’язок гемоглобіну з киснем і обмежуються 

умови його переносу кров’ю від легень. Ознаки отруєння чадним газом: шкіра 

яскраво-рожевого кольору, запаморочення, шум у вухах, загальна слабкість, 

нудота, блювання, слабкий пульс, непритомність, непорушність, судоми, 

порушення зору і дихання, роботи серця. Смертельна концентрація в повітрі 1%. 

Сірчистий ангідрид. Виділяється в процесі згоряння сіровмісного чи палива 

переробки сірчистих руд (до 170 млн. т у рік). Частина з’єднань сірки виділяється 

при горінні органічних залишків у гірничорудних підвалах. Тільки в США 

загальну кількість викинутого в атмосферу сірчистого анти гідриду склало 65% 

від загальносвітового викиду. 

Сірчаний ангідрид. Утворюється при окиснюванні сірчистого ангідриду, 

кінцевим продуктом реакції є аерозоль чи розчин сірчаної кислоти в дощовій воді, 

що підкисляє ґрунт, загострює захворювання дихальних шляхів людини. 

Випадання аерозолю сарної кислоти з димових смолоскипів хімічних підприємств 

відзначається при низькій хмарності і високій температурі повітря. 

В результаті впливу небезпечних чинників пожежі можуть виникати явища, 

що підвищують небезпеку середовища по відношенню до живих об’єктів. 
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ВИСНОВОК 

В даній роботі розглянута пожежна безпека Лозно-Олександрівської ЗОШ І-

ІІІ ступенів №1 в Луганській області. Метою даної роботи був аналіз щодо 

удосконалення пожежної безпеки та її визначення. 

Під час аналізу пожежної безпеки було виявлено порушення вимог пожежної 

безпеки під час проектування, будівництва та реконструкції школи. Розглянули 

основні джерела запалення, місця можливих місць утворення горючих середовищ. 

Був виявлений ряд порушень правил і норм пожежної безпеки. 

Для підвищення рівня пожежної безпеки запропоновано заходи щодо 

запобігання утворення горючого середовища, джерел запалення, виявлення 

пожежі на ранніх етапах розвитку та успішне його гасіння. 

Основні запропоновані заходи відображені в приписі. 

Проведений розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі. Також в 

роботі розглянуті питання охорони праці та екологічної безпеки. 

Звертаючи увагу на недоліки, які були виявлені під час перевірки школи, з 

метою підсилення комплексу заходів з пожежної безпеки пропоную здійснити 

наступні заходи: 

- закрити електророзподільні коробки в їдальні негорючими 

матеріалами; 

- не використовувати тимчасову електромережу в їдальні; 

- встановити світлові показники з інформацією про гідрант, його тип, 

номер та діаметр; 

- зробити покажчики із зазначенням місць зберігання первинних 

засобів пожежогасіння та наглядна агітація з питань пожежної безпеки; 

- підтримувати зовнішнє освітлення території школи у справному 

стані, і слідкувати за належним станом проїздів до території школи; 

- проводити раз на квартал протипожежний інструктаж працівників з 

питань дотримання вимог та норм пожежної безпеки (р. ІІ п. 3 ППБУ); 

- проводити навчання персоналу правилам користування первинними 
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засобами пожежогасіння; 

- проводити раз на рік практичне відпрацювання евакуації людей на 

випадок пожежі; 

- оновлювати інструкції дій охорони на випадок виникнення пожежі; 

- не використовувати в будівлі школи тимчасово-викладену 

електропроводку; 

- електроприлади та апаратуру включати в мережу лише за допомогою 

справних штепсельних з’єднань; 

- слідкувати за чистотою та порядком у підвальному приміщенні. 

- Забезпечити установку сертифікованої автоматичної системи 

пожежогасіння. 
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